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Is a El ■ xgrj. szeptember havában Kolozsvárott aranyéremmel kitölttetve. sbbb 
[11913. október havában Grazban állami ezüst- és kiállítási aranyéremmel kitüntetve.

WAY" benzinmotor
hűtővíz és csővezeték nélkül - - - - a modern motortechnika legújabb vívmánya, 2-a-IöI 12 lóerőig.
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Szerkezete egyszerű és zárt;
por, piszok nem érheti, ezáltal 

a mótor hossza élettartalmu.

A legkitűnőbb anyagból készítve!
Ideális üzem a mezőgazdaság
bm és kisipar részére! ss

Bárki által könnyen kezelhető!

Szecskavágólnk, Eépmpnlt és Darálóink közkedveltségnek örvendenek.
eQ Árjegyzékkel készséggel szolgálnak:

BACHER RUDOLF ----- MELICHAR FERENC
b Magyarországi vezérképviselő: b

SZÜCSZSIGMONDBudapest, VI., Teréz-körut 26.

Benzinlokomobilok
porlasztóval (karburátor) és szabadalmazott 

szelephiitéssel ellátva.
Megbízható üzem! Egyenletes járás!
Egyszerű kezelés Kevés benzinfogyasztás! 

mssMBHMarn

^célkereíü golyős- 
csapágjras cséplőgépek.

| Csekély hajtóeröszükséglet! és kenőanyag fo- 
I gyasztás! Tengelykopás kizárva! Nagy teljesítő 
| képesség!

Szivőgázlokomobilok
Újdonság! Szabadalom!
Rendkívül olcsó üzem! Zajtalan működés! 

Könnyű kezelés!

Faszénfogyasztás óránként és lóerőnként kb. 480 gramm.
Földgázüzemre is alkalmasak!

Legújabb rendszerű szab.

H9ERSOLftJLOKOMOBÍLOK.
Egyenletes működés! Tűzveszély kizárva!

könnyű kezelés!
Nyersolaj fogyasztás óránként és lóerőnként kb.

280 gramm. '

A losonci mezőgazdasági gépgyár gyárt
mányai: Losonci egyszerű és műtrágya szó

róval kombinált vetőgépek

Kalmár*féle rosták. 
Resicai tüköracélekék. Tárcsás
boronák és egyéb talajmivelő 
••• eszközök.

GŐZLOKOMOBILOK
10 légkörnyomásra szerkesztve.

Fa-, szén- és szalmatüzelésre egyaránt alkalma
sak. Nagy munkaképesség. Csekély vonóerő
szükséglet. Nagy tüzelőanyag- és vizmegtakaritás.

V

I UT1MOZDONYOK
■ 14 légkörnyomásra, compound rendszer szerint
■ szerkesztve.
B I'a-, szén- és szalmatüzclésre! Gazdaságos üzem! 

Gözcséplőgépek hajtására, tehervontatásra és 
g szántásra alkalmasak.
■nBBBBBBBHBBSB  HBBnBBBEBaaBK

A Magyar Királyi Államvasutak Gépgyárának Vezérügynöksége Budapest, Váci-körut 32.™.kP.k, j
Érdeklődőknek árjegyzéket szívesen ktild
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Szemle.
Karácsony. — Bartóky József államtitkár 
Kolozsváron. A husdrágaság és Kolozsvár 

városa. — A szőlősgazdák a pénzügy
miniszternél.

Fehérbe öltözött a természet a béke 
és szeretet ünnepére. Mig más esztendő
ben örömökben gazdag ünnepe volt a 
karácsony a gazdádnak, az idén a vezek- 
Iiéis és engeszteiődés napjai lesznek az ün
nepnapok. A karácsonyfa nem lesz oly 
díszes, a gyertyák nem lesznek oly fé
nyesek.

Szomorú karácsony lesz az idei na
gyon. Bajokban evickélő mezőgazdaság, 
pangó ipar, kapkodó kereskedelem az idei 
karácsonyfa díszei. Fáradt mindenki, de 
mem is csoda. Hónapokig tartó gazdasági 
vihar száguldott át felettünk és a társa
dalmi bajoknak ezernyi kelevénye borít
ja a nemzet testéit. A politikában is min- 
•dcn nap aggasztóbb tüneteket látunk, cso
da-e hát, ha a lelkesedés tüze a fagypont
ra száll? Bizony nem csoda. Elmélked
jünk bajaink orvoslása felett, az ünnepi 
csend és munkaszünet alkalmas lesz erre. 
Szálljon közénk a béke angyala, mert a 
•béke a valódi boldogság s a béke üreg fog
ja hozni a gazdasági és társadalmi előha- 
ladást is, a béke a jólét termő talaja.

*
A megelőző hét nevezetes két napja 

volt: december 11 és 12-ike.
Ezen a két napon tisztelhettük ma

gunk között Bartóky József földmivelés
ügyi államtitkárt és Szomjas Lajos min. 
-tanácsost

Az államtitkár idejövetelének célja az 
volt, hogy személyesen, a helyszínén győ
ződjék meg mindazon hiányokról, bajokról 

és szükségletekről, amelyek az erdélyi ha
zarész fájó sebeit jelentik.

Az államtitkár itt időzésének céljáról 
és részleteiió'1 a helyi félhivatalos sajtó 
következő tudósításából vettünk értesü
lést:

„Bartóky József földmivelésügyi állam
titkár tegnap délelőtt az erdélyi gazdatársa
dalom, továbbá a földmivelésügyi miniszté
rium hatásköre alá tartozó testületek vezetőit 
fogadta Newyork-szállóbeli lakásán. Déli 12 
órakor dr. Szomjas Lajos miniszteri tanácsos 
és dr. Koós Mihály miniszteri osztálytaná
csos kíséretében megjetent gróf Bethlen Ödön 
főispán hivatalos helyiségében, ahol rendkí
vül fontos birtokpolitikai tanácskozások foly
tak A tanácskozáson gróf Bethlen Ödön fő
ispánon kívül részt vettek: Bartóky József 
fölmüvelésügyi államtitkár, gr. Lázár Jstván, 
dr. Szomjas Lajos miniszteri tanácsos és dr. 
Koós Mihály miniszteri osztálytanácsos, br. 
Jósika Gábor, br. Bánffy Ernő, gr. Béldi 
Kálmán, gr. Bethlen István, gr. Wass Béla, 
gr. Bethlen Balázs és Szász József főispánok, 
br. Huszár Pál gazdasági felügyelő, Dózsa 
Endre, Kolozsmegye alispánja és dr, Haller 
Gusztáv, Kolozsvár város polgármestere.

A tanácskozáson, amely közel két órán 
át tartott, foglalkoztak az erdélyi birtokpoli
tikái viszonyokkal, a nép számára kiválóan 
szükséges kisebb mintagazdaságok tervbe vett 
létesítésével, a székely fiuk számára .fejlesz
tendő középiskolai internátusokkal s több 
fontos, a kisgazdákat is közelről, előnyösen 
érintő kérdésekkel. > é

Az államtitkár délután látogatást tett 
Marossy Ferenc miniszteri tanácsos erdőigaz
gatónál, majd pedig az egyes osztályokat 
vizsgálta meg, a legnagyobb megelégedését 
fejezve ki a látottakon. Meglátogatta a tele
pítési felügyelőséget és a gazdasági felügye
lőséget."

Örömmel regisztráljuk mi is, hogy 
földmivelésügyi kormányunk ilyen módon 
érdeklődik hazarészünk gazdasági bajai 
iránt s örömmel tölthet el minket mellé
kesen az is, hogy idei szeptemberi kolozs
vári gazdagyülésünk remélhetőleg jóval 
több következendő eredménnyel és siker
rel kecsegtet, mint annyi sok más előző 
gyülekezésünk! . .

A fenntidézett félhivatalos kommüni
kében foglaltak szerint: az államtitkár 
mindazokat meghallgatta, akik arra kom
petensek voltak s a kihallgatások és ta
nácskozások tárgyai is, habár azok csak 

vázlatosan lettek publikálva, mindenesetre 
első fontosságú részletei az erdélyrészi 
birtokpolitika kérdésének.

Az erdélyrészi földbirtok-politika kér
désében azonban mi felhívjuk a figyelmet 
még egy olyan kormány feladatra is, amely
ről ezúttal — legalább értesülésünk sze
rint -— szó nem esett és ez: az erdélyrészi 
magyar gazdaközönség társadalmi birtok
politikai akciójának intenzív állami támo
gatása. •

Az erdélyrészi magyarság társadalmi 
agilitása az utóbbi időkben és az újabban 
egyre nehezülő állapotok között — oly 
örvendetes lendületet vett, hogy azt ki 
nem használni: igen nagy hiba volna.

Egyesek és társadalmi testületek 
olyan szép példáit mutatták a komoly 
közmunkásságnak, az életrevaló akciók 
megindításának, hogy azok mellett és 
azoknak támogatása által — az állami 
teendők jelentékenyen redukálhatok len
nének.

Mindaddig pedig, amíg a nemzeti 
társadalom a maga erejéből akar és tud is 
magán segíteni, az állami tevékenységnek 
legfőbb tárgya az kellene legyen, hogy: a 
társadalmi erőket támogassa törekvéseikben, 
a társadalmi szervezeteket erősítse és a tár
sadalmi akciók érvényesülését mozditsa~elő.

Az erdélyi gazdasági egylet, az E. M. K. 
E,, M. G. Sz és az 0. M. G E. a közeli napok
ban megindítják azt a közös birtokpoliti
kai társadalmi akciót, amelyre nekik az 
idei őszi kolozsvári gazdagyülés adott 
mandátumot

Ebből az alkalomból láttuk szükségét 
a fenntiek hangsúlyozásának és ehez a 
a most már meginduló komoly akcióhoz 
kérjük előre is földmivelésügyünk főveze
tőinek igazi jóindulatát.

Egyre több város indít nagyobb moz
galmat a husdrágaság ellen. Legutóbb Ko
lozsvár város közönsége zudult fel a mé
szárosok határt nem ismerő kapzsisága 
ellen. Kolozsvár város közönsége tisztá
ban van azzal, hogy nem a gazdák a hús.- 
drágaság okai, mert ma oly alacsonyak 
erdélyszerte az állatárak, hogy a gazda 
haját tépi keserűségében, mert az eladott 
állat árában alig tudja a feleteleti takar
mány árát megkapni. Érdekes tényként [HAZAI valamint POROSZ SZENEKET

la legjobb minőségben és legelőnyösebb árban a Magyar Gjállíf
■ Mezőgazdák Szövetkezete Budapest, V., Alkotmány-u. 29. sz.

Kérjünk árajánlatot. 
Téli szükségletünket 
már most rendé jük meg



XLV. ÉVFOLYAM. ERDÉLYI GAZDA (594.) 19.13. DECEMBER 21.

szögezzük le egv kolozsvári mészáros 
mesternek a felállítani szándékolt ható
sági husszék'ben való kimérésre tett bér
leti ajáníalát, amelyben mintegy 30 szá
zalékkal -alacsonyabb árakon jelölte meg 
a húsárakat, mint a hogyan azt jegyzik 
\ma a mészárosok. A mészárosok hallatlan 
pressziója folytán azonban kénytelen volt 
ajánlatától elállani ez a mészáros mester, 
Imiért is a héten elhatározta a 'városi szak
bizottság, hogy próbavágást eszközöltet 
és amennyiben kedvező volna az ered
mény — amit mi biztosra veszünk — 
hatósági husszék felállítását fogja java
solni a közgyűlésnek, ahogy Szeged vá
rosa is tette.

Lapunk mult számában irtuk volt, hogy 
az agrárkölcsön ügyében tartott orszá
gos értekezlet küldőttségileg határozta át
adni a pénzügyminiszternek az agrárköl- 
csönök tartalékalapjának visszatérítése 
ügyében szerkesztett emlékiratot. A kül
döttséget Zselénszky Róbert vezetése alatt 
f. hó 8-án fogadta Teleszky János pénz
ügyminiszter, ki előtt dr. Molnár Imre 
fejtette ki azokat az érveket, amelyek az 
emlékirat megszerkesztésére indították a 
szőlősgazdákat.

Teleszky János pénzügyminiszter vá
laszában semmi reményt nem nyújtott a 
(kérés telje: ilé. ére. mert nézete szerint nin
csen törvényes alap a kérés teljesítésére. 
Ekkora áldozatot követelő méltányosság
ra pedig az állami pénzügyek jelen sú
lyos helyzete nem ad módot.

A küldöttségei természetesen a leg
kevésbé sem elégítette ki a miniszter ezen 
válasza és igy nem marad más hátra, 
minthogy minden rendelkezésre álló esz
közzel a szőlősgazdák érdekeinek megvé
dése céljából elszántan tovább küzdje
nek.

Erdélyi jellegű magyar tehenészetek 
jövedelmezőségének kiszámítása.

Irta:
Papp Eiemér

az érd. róni, katli. itátus tanulmányi alapja kolozs- 
nionostori uradalmának gondnoka.

'Az Erdélyi Jellegű Magyarfajta Szar
vasmarhát Tenyésztők Egyesülete Jász
berényi András gazd. akad, tanár ur ja
vaslatára tervbe vette az erdélyi uradalmi 
magyar szarvasmarha tehenészetek jöve
delmezőségének' kiszámítását.

Ezen munkálat 1914. évi január hó 
1-én veszi kezdetét s egyelőre az 1914. 
iévi jövedelmezőségek nagyságát lenne ki
válva kideríteni.

Az Erdélyi Gazda folyó évi 1913. évi 
december hó 7-én megjelent 49. számá
ban teljes szövegében bemutatja a kérdő
ivel, melyei a hozzácsatolt utasítás alap
iján kell, hogy a jelentkező birtokosok 
k'ilöllsenek.

Az érzelmi mozzanatokat kikapcsol

hatjuk. Nagyobb buzdítást remélhetőleg 
nem fog kelleni kifejteni, annál is inkább 
nem, mert ezen kérdés nagy horderejűvel 
mindenki tisztában lehet és tisztában is 
van. Ne keressük azokat a mélyebb oko
kat sem, melyek a javaslattevő tanár urat, 
mint minden, úgy ezen kérdés felveté
sénél is a cselekvés terére vezették. Az 
eszme kipattant és útjára indult. Sem di
cséretet, sem beajánlást nem kíván, ha
nem igenis az adatgyűjtésben résztvevők 
részéről megkívánja a számvcvőileg kifo
gástalan pontosságot, melynél a képzelt, 
feltételezett adatok alkalmazása, illetve 
beállítása a leggondosabban elkerü
lendő.

Magával a bemutatott kérdőívvel ér
demileg nem óhajtok foglalkozni, ellene 
semmi kifogásom nincsen, mivel ez a 
kellő megfontoltságnak, egy szakember 
körültekintő alaposságának bélyegét vi
seli magán. Különben is egy kérdőív ösz- 
szeállitásánál a szakember nem lehet te
kintettel a kérdőívet kitölteni hivatottak 
mindegyikének szakképzettségére és elő
tanulmányára, mert a kérdőív nem ezek 
egyéni, hanem' csakis a magasabb' szem
pontokat van hivatva szolgálni az illető 
szakember kezében, akinek kötelessége a 
nyert adatokat feldolgozva, a tanulságot 
levonni és az egyesek okulására, értelmes- 
ségükhöz mérteni formába öntve, közre
adni.

Foglalkozni kívánok azonban a kér
dőívhez adott utasítással, melynek kellő 
megértésétől és alkalmazni tudásától függ 
az eredmény tárgyilagossága, valódisága, 
megfelelősége, elfogadhatósága és meghíz
ható sága.

Egy szakszempontokat szolgálni hi
vatott, de kitöltés végett az e téren járat
lanok kezébe adott kérdőívhez — éppen 
a kitölteni hivatottak legnagyobb részé
nél a magasabb és gyakorlaton alapuló 
számvitel terén tapasztalható szakképzett-, 
séghiány folytán — csatolni szükségelt 
utasítást már nem szabad kizárólagosan 
tudományos alapon megszerkeszteni, de 
sőt ebben már alkalmazkodni kell azok 
szákképzettségéhez, felfogásához és érlel
ni ességéhez, akik részére a kérdőivek — 
mondhatnám gépiesen egyöntetű, minden 
egyéni befolyástól ment — kitöltése cél
jából az utasítás készül, még pedig ezek 
között is azokhoz kell alkalmazkodnia, 
akik e téren a legfejletlenebb fokon van
nak.

Ezen szempontokból kívánom a kér
dőívhez adott utasítást tárgyalni, kilcr- 
jeszkedvén a rideg számszerüségre. mini 
minden ténylegesen jövedelmező, akár 

ipari, akár gazdasági üzlet egyetlen felté
telére.

Általánosságban a fennebb elmondot
takon kivül még csak annyit bátorkodom 
megemlíteni, hogy az ilyen kérdőívekhez 
adott utasítás nem lehet eléggé részletes 
bármilyen terjengős legyen is az, mert 
így is, ahányan alkalmazni fogják, any- 
nyiféleképpen értelmezhetik, hol a saját 
javukra, ha ez érdekükben áll, hol a tehe
nészet kárára, ha a szükség ugv paran
csolja. Persze ehhez az szükséges, hogy 
a beállított tételek természetével az il
lető tisztában legyen és ezeket a saját kí
vánságának megfelelő'leg alkalmazni is 
tudja.

Ha egy ilyen utasítás alkalmat nyújt
hat arra, hogy azt csak kétféleképpen is 
alkalmazhassuk, akkor a szakember már 
lecsúszott a tárgyilagosság alapjáról és 
belekerült az öncélt szolgáló egyéniségek 
megbízhatatlan adatainak ingoványos út
vesztőjébe. Az utasítás tehát ugv kell 
megszerkesztve legyen, hogy — ha azt 
egv e téren nem szakember, tehát járat
lan, de gondolkodó ember elolvassa. — 
csak egy' utat lásson maga előtt, ame
lyen haladhat és ne forduljon elő benne 
olyan részlet, melynél az adatokíat benyúj
tónak egyéni elhatározása avagy ötletsze
rűsége vehesse gt a vezető szerepet. Ilyen 
szempontból kívánok hozzászólni az uta
sítás egyes pontjaihoz és csakis azokhoz, 
amelyeknél szerény véleményem szerint 
a legnagyobb tere van az önámító ön
kényeskedésnek.

Mielőtt a részletekre áttérnék, arra 
akarom felhívni a résztvevő gazdatársak 
figyelmét, hogy még ez évben, tehát az 
adatgyűjtés megkezdése előtt, figyelmesen 
és jól, de különösen többszörösen olvas
sák át a kérdőívhez csatolt utasítást, ta
nulmányozzák át magát a kérdőivel is, 
mert az adatgyűjtés megkezdése előtt tisz
tában kell lenniük azzal, hogy milyen 
segédjegyzékek vezetésére van szükségük, 
ha a kérdőív minden egyes pontjára ön
kényes adatok szolgáltatásának kizárásá
val akarnak megfelelni. Ha ugyanis kez
dettől fogva elmulasztanák a legponto
sabb feljegyzéseket megtenni, akkor már 
,az első hónap Után oda jutnak', hogy meg
bízható feljegyzések hiánya folytán ön
kényes adatokat fognak a kérdőívbe be
vezetni.

És még valamit! Felhívom résztvevő 
gazdatársainknak figyelmét arra is, hogy 
adataikat különösen a kérdőív IV—XIV. 
címeire vonatkozólag napról napra, kö
vetkezetesen jegyezzék fel, ezen adatokat 
minden hónap végén összegezzék és év 

•.......   = Ha ön meg akarja ismerni a legyjabb 9
eredeti rostát!

szíveskedjék árjegyzéket kérni amellyel több oldalú i
anyagi és technikai előnyöket fog biztosítani gazdasága részére. 9

OLftŐO ZS. és gépgyára
taW Belet: A m. kir államvasutak gépgyárának vezérügynöksge, Budapest, V-, Váci-körut32
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végén a havi összegek összevonásával ál
lapítsák meg az egész év eredményeit, 
mely ezután a kérdőívre vezetendő be. 
Ezt a figyelmeztetést különösen azok ré
szére teszem, akiknél nincs még felfek
tetve a legapróbb részletekre kiterjedő', 
részletes számvitel. Ha ugyanis összegyűj
tik a napi feljegyzéseket év végére, ak
kor az évvégén meg fognak riadni attól 
a sok munkától, a inait az adatok feldolgo
zása okoznji fog.

Sőt éppen ezekből folyólag. szerény 
véleményem szerint úgy lett volna a do
log beállítandó, hogy a résztvenni óhajtó 
gazdatársak' január hó első napjaiban — 
mintegy jelentésszerüleg — küldjék be 
az év elején! adatokat, minden hónap vé
gén ugyancsak jelentésszerüen közöljék 
összes forgalmukat, változásaikat es az 
utolsó hó végéveli jelentés alkalmával kö
zöljék egyúttal az év végéveli adatokat 
is. így elérhető lett volna az, hogy — a 
havi adatokáLa szakember feldolgozva — 
esetleg már évközben rámutathatott volna 
a keletkező hibákra. Továbbá a változó 
értékek egységárai havonta mutattatván 
ki, a valódi évi középár lett volna alkal
mazásba vehető. Az ugyanis nagy elté
rést okoz, lía a természetbeni szolgálta
tások értékét év végével ötletszerüleg és 
önkényesen állapítjuk meg, avagy minden 
hónapban mutatják ki a résztvevő gazda
társak a saját vidékükön elérhető egy
ségárakat.

Ezen kívül még az is elérhető a havi 
használt forgótőke kamatoztatása illető
leg kamatszámítása hónapról hónapra 
volna beállít ható, nem pedig csak az év
végi összegezés alapján.

ad I. Azt mondja az utasítás, hogy:
»Léhetöleg, arra kell törekedni, hogy 

ugyanazon kom állat év elején és év vé
gén való becslésénél is körülbelül ugyan
azt az értéket kapja. Ha például év ele
jén a két éves üsző 250 K, úgy év végén a 
két éves üszők szintén körülbelül úgy ér- 
tékelcndők, tekintet nélkül a piaci árra. 
Azonban, ha a tehenészet minősége 1 Ölt
ben javult, vagy hanyatlott, mérsékelt ér
tékszaporulat, illetve értékcsökkenés min
den darabnál kitüntethető.«

Itt tág tere nyílik az önkényes eljá
rásnak. Ha évvégén látom azt, hogy a te
henészet jövedelme a kérdőív alapján 
nem eléggé üti a mértéket, akkor nagyon 
könnyen ráfoghatom, hogy a jövedelem 
a ininőségbeni javulásban mutatkozik, 
miért is kissé ^mérsékeltem
egyedenkénti egységárat és helyrebillen
tem a mérlegel.

Nem valószínű, hogy valaki megte
gye, de megtörténhetik, hogy egy bizo
nyos tehenészeinél, annak előrelálé) ke
zelője ugy irányítja az állal értékesítést és 

felemelem az

a takarmányozást, hogy az év végén 
ugyanazon darabszám marad meg min-- 
dennemü állatnál, de darabonként több
kevesebb sulyapadás (vagy megfordítva, 
súlygyarapodás) fog előá’llani és ennek 
dacára a darabonkénti egységárat meg
tartja az év elején levő állapotban. A 
minőség tehát apadt (vagy emelkedett), 
de azért a leltári érték nem apad (nem 
emelkedik), aminek az a következése, 
hogy a mmőségbcui apadás (vagy emel
kedés) nem tűnik ki a vagyonmérlegben.

Még több ilyen példát tudnék fel
hozni, de szükségtelennek tartom, mert 
ennyi elég lehet a kérdés megvilágítására.

Nézetem szerint tehát, ha alapos 
munkát akarnánk végezni, az állatok ér
tékelésénél tulajdonképpen a súlyviszo
nyok kellene, hogy irányadók legyenek, 
míg a darabszám csak, mint másodrendű 
tényező szerepelhet. A sulyszerinti értéke
lésnél szintén elérhető az, hogy az egy
ségárak időnként jegyeztetvén, ezekből 
egyévi középátlag számítható ki és ez he
lyezendő be.

Az egységárnál továbbá kétféle árat 
kell megállapítani, u. m.: hüsértéket és, 
ha van, tény,észértéket. A lms egységára 
változatlanul állítandó be ugy év elején, 
mint az év végén, míg a tenyészértéknél 
a használati százalék iaz év végén leütendő 
éppen ugy, mint az épületeknél az avu
lási százalék.

Ellenvetésül lehet felhozni erre, hogy 
nem minden gazdaság rendelkezik niar- 
hahidmérleggcl. Ez eléggé szomorú, de 
megeshetik. Éppen ezért ezzel is számol
nunk kell. Ha mérleg nincsen, akkor nem 
marad egyéb' hátra, mint az egyedenkénti 
értékelés, az év elején, ami a legszigorúb
ban igazságos és pártatlan becslés utján 
eszkö'zlendő.

De ami egységárat az egyes nemeknél 
és kornál év elején beállítunk, ugyanazon 
egységárat kell az év végén is alkalma
zásba vennünk, irici’t csakis vegypemü ér
tékek állíthatók egymással szemhez 20 
koronás buza nem állítható szembe 21 
koronással, holdanként 1000 koronás föld 
500 koronással, 300 koronás tehén 250 
koronással. Ez az éveleje és évvége kö
zötti állapotban számvitelileg lehetetlen.

Ami pedig az u. n. belső-értéknöveke
dést illeti, ha ez az évvégévcli leltárban 
kimutaltalnék, akkor dupla jövedelmező
ség fog mutatkozni. Ha a tehenészet bel
ső értékében emelkedik, akkor egyedei- 
nek értéke, tehát a hasznosításuk értéké 
is emelkedik, vagyis készpénzben többlet 
jövedelem lesz, ami a kérdőív XI\. cimc 
alatt már amúgy is szerepel. Ha még 
ezen kívül az állomány értéket az e\ vé
gével ennek arányában felemeljük, ak
kor még fokozottabb, de illelcklelen jö-

pedig

vonja 
alatti 

belsőér-

vedelmézőséget mutatunk ki. Ez 
helytelen. -

A belső értékbeli növekedés 
maga után a kérdőív, XIV. cimc 
bevételek emelkedését, tehát a 
tékbeli növekedés százalékszerüen kifeje
zést nyer már a bevételek emelkedésé
ben. Ennélfogva a belsőértékb'eli emel
kedés csakis a vagyon értékét emelheti, 
mely? után magasabb jövedelmet kapunk 
és várunk, de nem emelheti ezenkívül 
még a jövedelmezőséget is.

Ezért' véleményem szerint az év ele
jén megállapítandó állatérlék nem vehető 
véglegesnek, mert csakis az állatértéknek 
évvégéveli me\gâllapifțîsa után állapítható 
meg véglegesen az 'üizlebt alapját képező 
Vagyon évelejéni értéke. Ha ugyanis azt 
a bizonyos belsőérlékbeli szaporulatot, il
letve értékcsökkenést tapasztalnám, mely 
maga után vonná az egységár szükség
szerű változását, akkor az évvégén hasz
nálni kívánt egységárat kell behelyezni 
az évelejéni íállaLérték-kiszámiLásnál is. Az 
év eleje és vége között csakis mennyi- 
ség'heni különbség állhat elő, mert ez va
lódi befolyást gyakorol a jövedelmezőség
re. Az ugyanazon nemeknél beállítani 
szándékolt egységár különbözetek a jö
vedelmet igazságtalanul befolyásolják.

Az I. pontnál tehát utasításul az vol
na, adandó, hogy az egész évi, üzem alap
ján kialakult egységár helyezendő be ugy 
az évelejére, miként az évvégére.

ad. II. Az épületeknél is, miként az 
állatoknál, évelejéni és évvégéni érték ál
lítandó szembe egymással, mert bármely 
összeget forditsunjk a XI. a) cim alatt épü
letek tatarozási költségeire, azért az épü
letek bizonyos mértékben mégis avulnak, 
mely avulás csak ugy mutatható ki jöve
delmet apasztó vagyonapadásként, ha az 
évelejéni értékkel — a rendes tatarozási 
költségektől eltekintve — a szokásos avu
lási százalék leütésével állítjuk szembe 
az épületek évvégéni értékét. Viszont az 
is megtörténhetik1, hogy valamely ok kö- 
vcl'kcztébcn a XI. a) alatt a rendesnél 
magasabb összeg kerülne bele a költsé
gekbe esetleg azért, mivel az épületeken 
olyan nagyobbmérvü, maradandó átalakí
tást végeztünk, mely áthágja a rendes 
tatarozási költségek kereteit, de ezzel 
szemben az épület értékét valóságosan 
megemeli. Ilyen esetben az illető épü
let évvégéveli érléke a megfelelő összeg
gel emelendő.

Ezen pontnál tehát az épüleltőke ér
téke ugyanúgy mutatandó ki, mint a te
henészet értéke, vagyis az évelőjén is és 
évvégén is.

ad III. Ugyanez áll. de még fokozot
tabb mértékben, a holt leltári tárgyak 
értékére, melynél az évi avulás .>—10 

Legnagyobb választék és legjutányosabb ár
ban kapható: Divatos férfi ingek, alsó-nadrá
gok, gallérok, kézelők és finom angol és 
francia zsebkendők. Női len és eliiífon ingek, 
bugyigók, szoknyák, háló ingek és kabátok. 
Fiú és leányka fehérnemű minden nagyság

ban és minőségben állandó raktár.

gjSJF" utódai 'Wi
fehérnemű, vászon és szőnyeg nagyraktára 
KOLiOZSVÁRTT, Deák ferene-utca 3. sz. 

_____ Telefonszám 567. ”

i

* 0

Amerikai

Mátrác, paplan, pokróc, vala- 
’ mint mindenféle ágyhuzat 

szakszerűen készítve, olcsó 
árban található. — Minden 
fajtájú és nagyságú szalon, 

, ebédlő és futószőnyeg, gyapjú 
és csipkefüggönyök.

önműködő ablak-rollcttak egyedüli 
főraktára. 2oO5
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—20%-ot is kitehet, sőt ezt felül is múl
hatja. Ez pedig jövedelmet apasztó té
telként mutatandó ki.

ad IV. A termények piáéi árának évi 
átlagban történhető megállapítása végett 
van szükség arra, hogy a cșelâdeknek 
kiszolgált illetmények havonta értékeltes
senek, nem pedig csak évvégén. Megbíz
ható és nem önkényes adat csak igv szol
gáltatható. Ugyanezen címnél nagy gond 
fordítandó az »idegen személyzetinek a 
tehenészetben! foglalkozására, illetve en
nek pontos feljegyzésére. Sokat nyomhat 
a mérlegen, ha ez nem pontosan, hanem 
felületes .átlagszámítással állittatik be.

ad V. A házi fuvarozások' értékének 
megállapításánál az' utasításba részlete
sebben kellett volna bevenni, hogy ez 
miként számítandó ki, mert itt is el le
het vetni a sulykot, ha önkényes átlag
számot veszünk' fel.

ad VI. A takarmányok értékének be
állítása fog a legnagyobb nehézséget 
okozni, pedig ez a legfőbb tétele a kérdő
ívnek. Ennél lehet a tehenészet jövedel
mezőségét gummi-szerüleg nyújtani, for
málni. Nem a mennyiségeknél, mert hi
szen ennek pontossága a feljegyzések 
pontosságától függ. Nem is a pénzen vá
sárolt abrak takarmányok értékének be
állítása fog gondot okozni, bár az uta
sításban megemlítendő lett volna, hogy a 
piaci abraktakarmányok értékénél nem
csak a vételár állítandó be, hanem ehhez 
hozzáütendő még ezeknek a gazdaságba 
való beszállítási költségei is.

Nehézséget fog azonban okozni ezen 
címnél az 1—15. és 23. alatti tételek ér
tékének beállítása, mert ezeknek egység
árait minden tulajdonos saját egyéni Íz
lésében, jóliiszemüleg úgy állíthatja be, 
ahogy akarja, ugv, hogy végeredményé
ben csakis ettől függ a tehenészet jöve
delmezősége, vagy jövcdehnezőllensége. 
Kevés gazdaság van abban a szerencsés 
helyzetben, hogy ezekre piaci árai len
nének, mert elhiszem, hogy vjáros kö
zelében, avagy vasút mellett a szálas ta
karmányoknak és alom anyagoknak, sőt 
még a különféle zöld takarmányoknak 
is meg van a piaci értéke, de egyáltalá
ban nem gondolnám, hogy a forgalmi 
vonalaktól 10—50 kilométernyire, vagy 
még távolabb fekvő gazdaságokban ezek
nek piaci ára volna és kétségbe vonom, 
hogy vmeffjelelő számvitelt hiányában 
ezeknek értékét minden körülmények kö
bölt elfogadhatókig bárki is meg tudná, 
állapítani.

Érdekes statisztika lesz összeállítható 
a beérkezendő adatokból arra vonatko
zólag, hogy melyik birtokos, mennyire 
szereti tehenészetét, vagy mennyire ké
pes házi lakarmánynemüil elfogulatlanul 
értékelni.

Ezért olyan gazdaságokban, ahol pi

aci árat, mivel ilyen nincs, felvenni nem 
lehet, a legközelebbi forgalmasabb hely 
piaci árai volnának alapul veendők a gaz
daságra vonatkoztatott szállítási költsé
gek levonásával.

ad VII—IX. Mivel ezek mind kész
pénz kiadások, melyeket a legkülterjcsébb 
viszonvok közt élő gazda is fel szokott 
jegyezni, ezek beállításához — nagyon he
lyesen — utasítást sem kellett adni.

ad. X. Azt nem merném csak ugv 
odavetni, hogy a tisztviselői fizetéseknek 
(úgyszintén a IV. b 1., 2. alattiak béré
nek) fele számíttassák az állattenyésztés 
terhére. Ez egv olyan önkényes számí
tás volna, amely a tehenészet jövedelme
zőségét esetleg nagyon is kétségessé ten
né. Arra sem adatott utasítás, hogy az 
állattenyésztésre számítandó 1/2 részből 
minő alapon számítandó ki a tehenésze- 

I tét terhelő megfelelő hányad? Az egyéni 
befolyástól függően nagy eltérések mutat
koznak. Itt kellett volna a legrészlete
sebb utasítást megadni.

Nézetem szerint az ilyen általános 
költségek csakis a legállandóbb alapra 
vonatkoztatva oszthatók el. A legállan
dóbb, illetve egyetlen alap a föld. Az 
általános költségek ennélfogva a holdakra 
osztandók szét. Ezután megállapitandó, 
hogy hány hold szükséges a tehenészet 
fenntartására és jövedelmeztetésére és en
nek arányában lenne a tehenészet- az ál
talános költségekkel megterhelendő.

És ha már itt vagyunk, meg kell em
lítenem azt is, hogy a tehenészet jövedel
mezőségének megállapitásánál nem elég 
a tehenészet anyagforgalmát pénzben ki
mutatni, hanem terhére és javára Írandó 
ama bizonyos számú hold is, mely a te
henészet fenntartására feltétlenül szüksé
ges. Ez utóbbitól azonban -most még el
tekinthetünk, mert számtartási tudomá
nyunk1 nem' fejlődött oda, hogy ezeket, 
mint még ki nem forrott eszméket, ve
szély nélkül alkalmazhassuk.

ad XI—XIII. Megjegyezni Valóm ezek
nél nincsen, hacsak! az nem, hogy az uta
sításban nincsen részletezve az, hogy a 
XIII. d) alatt felvett jéghördási költség 
megfelelő hányada miként számítandó ki.

ad XIV. Az a—h) alattiakat nem tag
lalom.

i) alatt van megemlítve a trágya ér
téke. Az utasítás ezen érlékbeállitásáról. 
semmit sem szól. Pedig ez egv olyan 
fontos tétel, melylyel a tulajdonos ismét 
csak az önámitásba eshetik. Már egy
szer a szekér, mint egység,, nem fogad
ható el, mert ahány gazdaság, annyit 
raknak egy szekérre. Sokkal megbízha
tóbb ennél, ha a trágyát a telepen köb
méterek szerint mérjük fel megérés után, 
de kihordás előtt és ezen köbméterből 
állapítjuk' meg — esetleg próbamérések
kel — a súlyát. Ennél komplikáltabb, de 

még megfelelőbb a feletetett takarmá- 
.nyoknak és felhasznált alomanyagoknak 
szárazanyag tartalma szerinti felszámí
tása és a trágyamennyiségnek' ily utón 
való megállapítása. Ezt azonban a leg
kevesebben fogják tudni kiszámítani. Vol
na még egy harmadik módja is a trágya- 
mennyiseg megállápitásának, még pedig 
az állatok létszámának, avagy súlyviszo
nyának figyelembe vételével egy tapasz
talati átlagszámot felvenni, de ez1 már me
gint megbízhatatlan. Legfőképpen pedig 
a trágya egységárának megállapítása és 
a kérdőívbe való beállítása szolgáltathat 
ismét statisztikai adatok gyűjtésére bő al
kalmat, gazdatársainknak a trágya valódi 
értékére Vonatkozó véleményére.

Ennél a pontnál tehát az utasítás 
részletesebb és körültekintőbb kidolgo
zása és közzététele szükséges annál is in
kább, mert az istálló trágyának csak gaz
dasági értéke van, de piaci értéke leg- 
többnyire nincs.

Megjegyzésem van még ezen cim 1) 
és m) alpontjaira. Itt ismét az adatokat 
szolgálónak önkényes eljárására nyílik 
bő alkalom. Nagy különbséget ezek be
állítása csak ott okozna, ahol a tehene
ket tényleg nagy mértékben jármozzák. 
Ahol ez számbájöhető tételt képvisel, ot
tan szintén részletesebb utasítás volna 
adandó azon módozatokira, melyek alap
ján ennek iértéke megállapitható.

Ezekét lóhajtottam elmondani.
Mielőtt azonban cikkemet, befejez

ném, óva intem minden gazdatársamat, 
hogy a beérkezett kérdőivekből kidolgo
zandó adatokát és eredményeket végér
vénye? következtetések levonására elfo
gadja, mert — és ezt hartff súlyozom, — 
egy év adatainak lösszeállitásából nyert 
eredmény legföljebb csak gondolkozásra 
szolgáltathat okot, de nem nyújthat ala
pot, messze kiható következtetések levo
nására, mert nemcsak, hogy egy bizo
nyos — mondjuk talán 3—5 évi — átlag 
lehet az, melyre teljes biztonsággal tá
maszkodhatunk, hanem figyelembe veen
dő, hogy sokan most először fognak ilyen 
munkát végezni, mely munkától a szük
ségszerű gyakorlat hiányában nem is kí
vánható, hogy az első alkalommal mind
járt körültekintően pontos és megbizható 
legyen.

Végezetül pedig az adatokat beküldő 
gazdatársak beleegyezését kérem, bőgj’ 
ugv a kérdőivek, valamint az ennek alap
ján összcállitandó jövedelmezőségi szá
mítások megfelelő módon közzélélcsscnck 
mindnyájunk' okulására.

Kolozsvár, 1913 dec. hó 10-én. x,
* * *

Mielőtt l’app Elemér urnák l’ennli 
közleményére észrevél eleim el megten
ném, legyen szabad kél dolgot leszögez
nem.

KÖTSZER-MENTOSZEKRÉNYEK — GAZDASÁGI CIKKEK nagy választékban, verseny árakon a 
DROGÉRIA - ILLATSZER - KÖTSZER ÉS ORVOSI MŰSZER 
TÁRÁBAN, KOLOZSVÁR, MÁTYÁS KIRÁLY-TÉR 13. SZÁM 
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1. Az 1914. évi jövedelem számítás 
inkább csak próba lesz, melynek főcélja 
a gazdákat a könyvvezetés pontosságának 
fontos voltára rávezetni, továbbá őket 
megtanítani arra, hogy pontos jövedelmi 
számításokat miként végezzenek. Az 1914. 
évben nyert tapasztalatok alapján már 
könnyebb és megbízhatóbb lesz 1915-ben 
az adatgyűjtés.

2. Alapfeltétel, hogy mindenki a leg
nagyobb lelkiismeretességgel fog eljárni 
az adatgyűjtésben. Ez főleg az illető gaz
daság érdeke, mert ellenkező esetben 
nemcsak minket fog ámítani, hanem fő
leg önmagát, anyagi kárt pedig csakis 
önmagának fog szerezni, nem nekünk. 
Ez ellen védekezni egyáltalán nem tud
nánk, mert ha valaki svindlizni akar, 
svindlizhet akkor is, ha méri az állatokat, 
svindlizhet a takarmányozásnál, sőt 
mondhatni minden kiadási és bevételi 
tételnél. Nincs is jogom feltételezni, hogy 
akadjon valaki, aki szánszándékkal ha
mis adatokat akarna a számításba be
csempészni s igy nekünk csakis arra kell 
ügyelni, hog|y szákismeret hiányából ne 
kerüljenek bele hibás adatok.

Ezeket figyelembe véve, az állattöke 
éveleji és évvégi értékének megállapítása 
céljából adott utasításomat fenn kell tar
tanom,. mert az a hiba, amit Papp Ele
mér említ s amire én eleve gondoltam, 
hogy t. i. megfelelő mérleg nem áll majd 
rendelkezésre, megakadályozza a súly 
szerint való mérést. Az évközben elért 
árak alapján történő értékelést elvben he
lyesnek tartom, de a mai számvezetési 
rendszer mellett, kivihetőnek nem. Ugyan 
is pontos törzskönyvezés a legritkább he
lyen van s igy csak az állátszáfmadás 
nyújt felvilágositást, ahol pedig pl. .2 éve
seknek szerepelnek az IV2—21/2 éves ál
latok. A tulajdonos ez esetben évelején 
csak a kor és nem szerinti darabszámot 
írná be s azt évvégén az évközben elért 
eladási á(rak alapján értékelné. Közben 
azonban már egy év elmúlt s törzsköny
vezés hiányában fejből kellene visszaem
lékeznie, vágj: a foguk alapján megál- 
lapitani, hogy melyik állatnak milyen év
eleji értéket adjon. Ez pedig mindkét 
esetben-teljesen megbízhatatlan lesz, an
nál inkább is, mert az eladások is főleg 
szemre történnek s csak kivételesen súly
ra. Az általam javasolt mód semmi eset
ben sem nevezhető a legpontosabbnak, de 
a viszonyokat tekintve, ez lesz a legmeg
felelőbb s ha a Papp Elemér által is 
javasolt «legszigorúbban igazságos és pár
tatlan becslés» alapján történik az ér
tékelés, úgy nagyobb hiba annál inkább 
sem lehel, mert csak különösen megin
dokolt esetleges mérsékelt értékemelke
dés nagyságának jogosságát feldolgozás
kor alaposan megvizsgáljuk.

Az épületek és holt leltári tárgyak 

avulási százalékának megállapítása a 
j mérlegösszeállitó bizottság feladata lesz, 
j esetleg szemle alapján. A birtokos elég, 

ha bevezeti a tatarozás költségeit s ha. 
az a normálisnál nagyobb, ez esetben 
gondunk lesz rá, hogy annak égy része 

' értékemelkedésnek vétessék. Az éveleji és 
éwégi érték szembe állítását itt felesle
gesnek tartom, mert épületeknél és holt 
leltári tárgyaknál az éveleji értékének ka
mataival, törlesztésével indokolt csak az 
állattenyésztést megterhelni.

Ha valaki a termények piaci árának 
oly pontos megállapítását vállalja, mint 
ahogy azt Papp Elemér javasolja, úgy 
az csak dicsérendő. Nekem azonb'an az 
értékelés ezen módját egyelőre mellőzni 

> kellett, mert attól féltem, hogy a foko
zott irodai munka sokat elriaszt a szám
adásban való részvételtől.

Az V. pont kitöltése nem fog nagy 
nehézséget okozni. A napszám munka ér
téke könnyen összeszedhető. A napszám
munkával egyformán értékelhető az ide
gen személyzet munkája is, nehézséget te
hát csakis a fogatmunka értékének meg- 
állapitása fog okozni. Itt azonban az a 
fő, hogy a napok száma legyen pontosan 
vezetve, az egységár megállapításánál mi 
már majd segítségére leszünk a gazdá
nak.

Igazat adok Papp Elemérnek, hogy a 
takarmányok értékének megállapításánál 
követhető el a legnagyobb hiba. Miután 
azonban erre megbízható mód nincs, 
bíznunk kell a gazda becsületességében 
és szakértelmében.

A tisztviselői fizetés; illetve az egész 
általános költségekkel tényleg a földet 
s'zokás ímegterhe;ni s igy azzal a növény
zet lesz 'megterhelve, melynek előállítása 
ilyforimán drágább/ Akik ezt elfogadják, 
u;gy okoskodnak, hogy a ' tákartnányt 
úgyis az állatok eszik tm'e|g s így közvetve 
azok is imegterheltetnek e költséggel. Ezt 
azonban én elfogadni néni tudom', mert 
a tehenészet, .melyre pedig határozottan 
nagy gond fordítandó s igy a vezetés, 
felügyeletből kifolyólag e költségekből 
nagy rész illetné meg, sokszor oly olcsón 
kimenekül, hogy pl. ,az igás ökrök' — ahol 
a vezetés, felügyelet megközelítőleg sem 
oly nagy, jobban meg lesznek terhelve. 
All ez küön'lösen akkor, ha a tehenészet 
'intenzív, mikor is a takarmány nagy
részét vásárolják. Most különben sem< 
idő, sem hely nincs arra, hogy ezen dol
got alaposan megvilágítsam, a jövő év 
elején azonban kifejtem majd c tekin
tetben nézeteimet. Az J/2 rész nem önké
nyes, mert a legtöbb gazdaságban (tisz
tán a vezető jövedelméről van szó) kö
rülbelül egyforma gondot okoz az állat
tenyésztés és a növénytermelés. Hogy eb
ből Irány százalék! veendő a tehenészei

re, ennek megállapítását kénytelen va
gyok' a gazda belátására bízni.

A trágya tömegbecslés alapjául a 
súlyt azért nem vettem, mert megfelelő 
mérleg nem igen vján. A'z elfogyasztott 
takarmány és alom alapján mi fogjuk 
kiszámítani a trágyát s csak ellenőrzés 
céljából vettem fel a szekérszámot. En
nek azonban nagy fontosságot nem tulaj
donitök, mert a trágyát úgy is összekej- 
verik ló- és ökörtrágyával s így, az sem 
súly, sem1 térfogat, sem szekér szerint 
pontosan megállapítható nem 'lesz.

Elismerem végeredményében, hogy 
az adott utasítások nem oly részletesek, 
hogy félreértések ne álljanak elő, azon
ban, hogy ezt kikerüljük, beitekig tartó 
tanfolyamokat kellene tartani. Miután ez 
nem lehetséges, bele {kell nyugodnunk, 
hogy az első év inkább tanulás lesz, de| 
azért ezen adatokra ,is támaszkodhatunk, 
mert azon esetben, ha a gazdák minden 
kétes esetben hozzám fordulnak, a hiba 
a minimumra lesz redukálható.

Jászberényt András, 
gazd. akad, tanár.

A takarmányozástan fejlődésének 
uj lépcsője.

Irta: -
Schandl József, 

gazd. akad, segédtanár.

• Liebig volt az első, ki a chemia tu
dományos eszközeivel iparkodott bevilá- 
gitani az állati szervezet táplálkozási vi
szonyaiba. Az ő korszakalkotó munká
jának eredménye az, hogy az ember meg
ismerte azon anyagokat, melyekből az élő 
szervezet táplálkozik. Az ő felfedezései
nek nyomán alkotott magának világos fo
galmat az ember arról, hogy mennyi AT.- 
tartalmu, N.-mentes (zsír, cukor) táp
anyagot értékesít és szükségei az állati 
szervezet a különböze korban és külön
böző termelés mellett. Ettől kezdve te
hát a gazda a takarmányok valódi ér
tékmérőjének annak fehérje-, 'zsir- és cu
kortartalmát tekintette.

Nem sok1 időbe mult, hogy az emészt
hetőség fogalma is szőnyegre került. A 
«kihasználási kisérletek« beigazolták azt, 
hogy a szervezet a takarmányban rendel
kezésére bocsátott fehérje, zsír és szén- 
hydrátoknak csak egy részét tudja a bél
csatorna falain keresztül nedvkeringésé
be felvenni, másik részét pedig kihaszná
latlanul a bélsárban kiüríti. Ez utóbbi 
emésztetlen részt az állati szervezet táp
szükségletét kifejező adatokba tehát nem 
;szabad bcléfoglalni, minthogy e rész a 
szervezetre nézve teljesen értéktelen. A- 
takarmányo zástan uj lépcsőjének kell te
hát tekintenünk azt, mikor a lápszabvá
nyokban a nyerslarlalmat kifejező szá
mok helyébe az emészthető fehérje, em. 
zsir és em. szénhydrálok adatai léplek.

Hofherr—Sclirantz és Clayton—Sliuttlewortli .Részvénytársaság gépgyár
3023 Erdélyrészi képviselete, állandó nagy raktára
Babos és "társai vasnagykereskedésében Kolozsvárt, Deák Ferenc-utca. 21.
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A gazdaközönséget még akkor se 
tudta széltében és teljes mérvben az el
méleti takarmányozástan meghódítani. 
Ők ragaszkodtak ahhoz, hogy a chemiai 
elemzések és kihasználási kísérletek ada
tai nem fedik teljesen a gyakorlati élet 
tapasztalatait. Hivatkoztak arra, hogy a 
hizóállat nem gyarapszik egyformán, ha 
,áz előirt emészthető tápanyagokat abrak
ban vagy szénában, még kevésbé, ha szal
mában, törekben kapja meg. A gyakorlati 
megfigyelések helyességét belátta az el
mélet is. Zuntznak, Hagemannak — a 
biochemia zászlóvivőinek — hypotliesisei 
sejttették, Kellner vizsgálatai pedig’ két
ségtelenül beigazolták azt, hogy á felszí
vódott tápanyagok egy részét a szervezet 
|a rágás munkájára, más részét a gyomor 
és belek mozgatására kénytelen felál
dozni, jelentékeny részét elveszik a bél
ben miliádszámra tenyésző baktériumok 
s így a megemésztett tápanyagoknak 
csak egy hányada. áll tényleg1 az állat 
rendelkezésére, hogy . abból izomerőt, 
húst, tejet, zsírt, gyapjút, csontot stb. pro
dukáljon. E hányád pedig annál kisebb’, 
minél több a takarmányban a nyersrost 
(szalma, polyva), mert annál több lesz 
a rágási munka, annál intenzivebben kell 
dolgoznia a gyomornak, beleknek s annál 
tovább vesztegel a takarmány a bélcsator- 
nában, a minek természetes következ
ménye lesz az is, hogy a baktériumok
nak több tápanyag esik áldozatul.

így jutott el a takarmányozástan a 
Kellner - féle keményitöértékelmélethez. 
Ezzel azonban tökélyének legmagasabb 
fokára korántsem emelkedett.

Már Pott gyanította, hogy a külön
böző takarmányokban léteznek bizonyos 
— chemiai mivoltukban közelebbről is
meretlen -- hatóanyagok, melyek az ál
lati szervezetet bizonyos irányban inger
ük. Ha két keményitőértékü, tehát 
egyenlő táphatásu takarmányban egyazon 
mennyiséget adjuk az állatnak, annak tő
gye az egyiknek élvezete közben intenzi
vebben működik, az egyiknek fogyasz
tása közben több liust rak le 
a fejlődő szervezet s mig az egyik
nek fogyasztása tunyává, fáradttá teszi az 
állatot, a másik virgoncságot, tüzet, ele
venséget önt beléje. A takarmányoknak 
eme specifikus hálását mind több és több 
búvár ismeri el és ezzel a takarmányo
zástan fejlődésének uj lépcsőfokára ju
tott. Mindazállal közte és a keményitő- 
értékelmélet közt nem oly viszony van, 
mint a kcményitőértékehnélcl és az előtte 
(érvényben volt elméletek közt. Ha jól 
meggondoljuk a dolgot, úgy látni fog
juk, hogy ezen újabb lantéiul nem a ke- 
ményilőértékelmélet roncsain épült fel, 
mert azt teljes mértékben érvényben 
hagyja, liánom annak csak tökéletesíté- 
sére törekszik, mig ellenben az elmelül- 
talásunk elején érintőit elméletek mind 
érvényüket vesztették a keményítőérték- 
clmélel elfogadása által.

Néhány év óla intenziven foglalkoz
tatja a lakarmányozástan művelőit ama 
kérdés, hogy mely takarmányoknak és I 
mily mérvben van ilyen hatásuk. Az I 

alábbiakban látni fogjuk, hogy egyesek 
mái' jelentékeny eredményeket értek el 
e téren. .

Igen érdekes adatokat közölt Haiisen 
bonni professor a «Zweiter Bericht von 
Dikopshof« c. beszámolójában. E szerint 
a buzakorpával szemben a maizena, ten
geri, zab emelik a tej mennyiségét, de a 
tej zsirszázalékát csökkentik (0.1— 0.2 
o/o-al) s így a vajhozam változatlan ma
rad. A pálmamagpogácsa, kokuszdiópogá- 
csa, a tengerimoslék Hansen kísérletei
ben a tej mennyiségét nem változtatta, 
de a tej százalékos összetételére jó ha
tással volt, amennyiben az Ö. 2—0.3 o/o-al 
emelkedett; de akadtak a dikopshofi kí
sérletek nyomán olyan takarmányokra is, 
amelyek a tej zsírtartalmát csökkentet
ték, anélkül, hogy a tejmennyiséget, nö
velték volna. Ide tartozik a mákpogácsa 
és a rizstakarmányliszt. Hansen még azt 
is megállapította, hogy a repcepogácsa 
jobb tejtakarmány, mint a kendermag
pogácsa vagy napraforgópogácsa, a bu- 
zakorpa pedig jobb, mint a rizskorpa.

A hohenheimi gazdasági főiskola is 
kivette részét a munkából. Fingerling pro
fesszor (a möckerni kísérleti állomás je
lenlegi vezetője) volt talán az első, ki 
beigazolta a pálmamagpogácsáról, melas- 
seról és kókuszdiópogácsáról, hogy ezek 
oly tápanyagokat tartalmaznak, melyek 
izgató, ingerlő befolyást gyakorolnak a 
tejmirigy működésére és hogy e jelenség 
annál élénkebben lép előtérbe, minél ízet
lenebb (kilúgozott) az alaptakarmány.

Kellner a pálmaniagpogácsának spe
cifikus hatását 185 tehénre kiterjedő, te
hát nagyszabású kísérletben tanulmá
nyozta. E kísérletek szerint is a pálma
magpogácsa növeli a tej zsírtartalmát, 
még pedig egyedenként és naponként 20 
—64 gr.-mal; hatása annál nagyobb, mi
nél «frissebb fejős« a tehén. Adagolása 
alkalmával fokozatosan érezteti hatását és 
csak a 14—20. napon éri el tetőpontját. 
E kísérletek folyamán a pá’hnamagpogá- 
csát tengerivel és földidióliszttel hason
lították össze.

A külföldön is méltó elismeréssel ho
norálták ama kísérleteket, melyeket a mi 
«budapesti állat-élettani kísérleti állomá
sunké végzett az 1907—1908. évek folya
mán s amelyekről az állomás fővegyésze: 
Zaitsck dr. számolt be. Ezek szerint a 
vizenyős takarmányok közül a szeszgyári 
tengcrimoslék, a répa, lucerna fokozzák a 
tejhozamot, a burgonya, valamivel, a lök- 
hus pedig lényegesen csökkentette azt.

Nils Ilansson (svéd) az előbbiek alap
ján a svédországi tapasztalatok felhaszná
lásával az eddig tanulmányozott takarmá
nyokat négy csoportba sorozza:

1. A lejzsirt fokozzák a pálmamag- 
pogácsa, kókuszdió-, gyapolmag-. lenmag
pogácsa, a hüvelyesek, a cukorrépa és 
— levelek.

2. Emelik a lej mennyiségét, de né
mileg gycngilik a zsirszázalékot a maize
na, szezampogácsa, sójababpogácsa. ten
geri. a gyöknövények.

3. Csökkentik a tej és vajhozamol: a 
mák-, gomborkapogácsa. fagyott és igen 

hideg takarmányok, végre a rizstakar
mányliszt.

4. Indifferenseknek mutatkoznak a 
gabonamagvak, korpák, malátacsira, sör
törköly.

Az előbbiekből kitűnik, hogy egyes 
takarmányokban kétségkívül rejlenek a 
tápanyagokon kívül álló speciális inge
rek, melyek a tőgyet nagyobb tejquan
tum vagy kisebb-nagyobb zsirquantum 
produkálására sarkallják. Arra nézve 
azonban még nem történték behatóbb 
vizsgálatok, hogy vannak-e egyes takar
mányokban oly anyagok is, melyek a 
szervezet fejlődésére gyakorolnak gyor
sító vagy hátráltató befolyást. Némelyek 
azt hiszik, hogy az angol malacok hus- 
hizlalásónál nem tulajdoníthatunk a le
fölözött tejnek nagyobb táphatást, mint 
a mekkora a keményítő értéke. Ezzel 
szemben a mult évben a magyaróvári gaz
dasági akadémián végzett kísérleteim köz
ben azon tapasztalatra kellett jutnom, 
hogy talán mégis van a tejnek ily spe
ciális hatása. Kitűnt ugyanis, hogy a le
fölözött tejjel táplált malacoknál 1 kg. 
testsúly szaporodáshoz szükséges volt 1291 
gr. keményitőérték, addig az ugyanolyan 
korú, de nem tejjel, hanem (borsódara, 
árpadara) darakcverékkel táplált mala
coknál 2100 gr. keményitőérték, tehát 
majdnem kétszerannyi keményitőérték 
Volt szükséges 1 kg. súlygyarapodáshoz. 
További kisérletck lesznek hivatva a kér
dést tisztázni.

Igaz ugyan, hogy a takarmányok spe
ciális hatása nem feltűnően nagy, de je
lentékeny ahhoz, hogy az abraktakarmá
nyok bevásárlásánál — ha egyikben 1 kg. 
keményitőértéket oly áron vásárolhatunk, 
mint a másikban, akkor — annak adjunk 
előnyt, melyet ily specifikus hatásúnak 
találtak. Hogy pedig esetleg mennyivel ér
demes egyikben az 1 kg. keményitőér
téket jobban megfizetni c specifikus ha
tása miatt, arról az ilt-ott közölt szám
adatok tájékoztatnak.

Sajnálattal kell azonban megállapíta
nunk azt, hogy aránytalanul csekély ta
karmánynak sikerült specifikus hatását 
eddig tanulmány tárgyává tenni, annál 
kevésbé sikerült az összes takarmányok
nak egyéb termelésre Való hatását meg
ismerni. De remény van arra, hogy rö
vid időn belül igen értékes adatokkal fog 
gyarapodni e téren is a takarmányozás
tan, mert a kisérlelek technikája annyira 
egyszerű, hogy annak végrehajtására a 
más irányban elfoglalt gyakorlati gazda 
is vállalkozhalik.

A kisérleli technika lényege az, hogy 
bizonyos szánni (6—12) tehenet válasz
tunk ki kisérleli egyebekül. Kívánatos, 
hogy ezek a 21/_,- .3 hónapot igénybe vevő 
kisérlel tartama alall el ne apadjanak, te
hát lejelésük 2 5. hónapjában legyenek. 
A kisérleli egyellek 3—4 bélig bizonyos 
takarmányozásban széna ■ abrak : 
gyöknövények) részesülnek, mely adagok
nak’ egy részéi a II. vagyis a tulajdon
képpeni kísérleti időszakban (3 1 héligi
a tanulmányozásra kilüzöll széna, abrak 
vagy gyök növénynek ugyanazon kémé- 
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nyitóértéket képviselő s lehetőleg ugyan
azon emészthető fehérjemennyiséget is 
tartalmazó adagjával helyettesitjük. A III. 
időszakban (3—4 hét) visszatérünk az I. 
ciklusban folytatott takarmányozásra. A 
kísérlet alatt lehetőleg sűrűn végzendő 
próbafejések el fogják árulni, hogy a tej
mennyiség, a tej zsírtartalma hogyan vi
selkedett a kül. takarmányok adagolása 
mellett és meg fogják mutatni, hogy a 
tanulmányozásra kitűzött takarmányféle
ségnek a II. ciklusban sikerült-e a lac- 
tatio előrehaladtával bekövetkező termé
szetes apadást kissé megállítani.

A tejelő telién tudvalevőleg igen sze
szélyes jószág. A legcsekélyebb külső be
hatás (a fejő személyének, a tehén álló
helyének, az etetési rendnek változása) 
mindmegannyi ok lehet a tejmennyiség 
és 'minőségi változására. Ezért gyűjtött 
adataink hitelességre csak akkor számít
hatnak, ha a kísérlet mindhárom ciklu
sában az összes — akaratunktól függő — 
befolyások egyenlők lesznek. A befolyá
sunkon kívül álló tényezőkről pedig (pl. 
időjárás, viharok, erős szelek stb.) pon
tos naplót vezessünk, hogy számadatain
kon esetleg’ezek alapján korrekciókat esz
közölhessünk.

Hasonló elvek szerint eszközük kí
sérleteiket a kísérleti állomások is, azzal 
a különbséggel, hogy ők chemiai elem
zések és kihasználási kísérletekre támasz
kodva, az összehasonlítandó takarmányok 
keményitőértékét esetről-esetre megálla
pítják, mig a gyak. gazda bizony a ta- 
karmányozástaiiokhöz fűzött táblázatok 
többé-kevésbé mcgbizható átlagszámaira 
van utalva.

A kolozsvári gazdasági akadémia is 
felvette jelen tanévi programmjába a sör
élesztő specifikus hatásának tanulmányo
zását és reméljük, hogy 5—6 hónap múl
va már számot adhatunk e lapok hasáb
jain annak eredményéről.

Szarvasmarha tenyésztési szak
értekezlet Magyarláposon,

1.
Csak a hetekben tartott azE. G. E. kolozs- 

megyei osztálya Kolozsvárt, egy szarvasmarha 
tenyésztési szakértekezletet s most legutóbb a 
Szolnokdoboka vármegyei Gazdasági Egylet 
rendezett egy ehez hasonló szükebb érdekeltségi 
körű értekezletet Magyarláposon. Az értekezlet
nek kitűzött célja volt megbeszélni a magyar
lápos! járás szarvasmarha állománya degeneráló- 
dásának okait s megjelölni a feljavítás módjait. 
Az értekezleten Iii ó István elnöklete alatt 
érdekes felszólalások hangzottak cl a segítés 
módjait és a tenyésztésre megválasztandó szarvas
marha faját illetőleg. Gróf Esterházy Gyula 
elsősorban is a tenyészirányt tartja mcgváltoz- 
tatandónak. A magyar marha helyett, — mely 
nézete szerint kiterjedt jó legelőt és bő, kifogás
talan takarmányt igényel — a sokkal igényte
lenebb nyugati fajták tenyésztését tartaná bcvc- 
zetendőnek. Dr. Nagy Endre titkár a legelő hi
ányt, a legelők gondozatlan voltát, a Iccsapolatlan 
vadvizes területek nagyságát, a vörös hangyákat, 
a nép tudatlanságát és szegénységét jelölte meg 
a bajok okául. Dr. Bcssenszky Antal a Nagy 
Endre által felsorolt okokon kiviil felhozza, 
hogy a községi hibák nem részesülnek kellő 
gondozásban, tartásban, nincsenek céltudatosan 
vásárolva, a magyar helyett a pinzgani marha 

tenyésztését javasolja. Pawlicsek Adorján gazd. 
s. felügyelő a felügyelőség eljárását védi és a 
borzderes marhák bevezetését ajánlja. Viasz 
József főállatorvos a zugbikák elszaporodásának 
tulajdonítja a visszaesést és szintén a nyugati 
marha tenyésztésének engedélyezése mellett 
szól. Kalmár János a nyomásos gazdálkodásra 
óhajt visszatérni, hogy több legelő felett rendel
kezzenek. Dr. Bíró József rámutat arra, hogy 
a nép a tenyésztés helyes alapelveit sem ismeri 
jóformán, ezért első sorban is tanítani kell a 
népet. Vrannay Kálmán a népoktatás hiányaira 
mutatott rá. Egyedül Nagy Ábel kisbirtokos 
szólott határozottan a magyar marha tenyésztése 
mellett. Többek hozzászólása után, dr. Nagy 
Endre titkár a következőkben foglalta össze a 
bajok okát és a gazdák óhajtását:

1. Községi apaállatbeszerzések és tartások 
szigorúbban ellenőrzendők. 2. Községi apaállat
istállók — mintaistállók — építése államsegély 
igénybevételével. 3. Nyomásos gazdálkodásra 
való visszatérés lehetővé tétele. 4. Gazdasági 
népoktatás intenzivebbé tétele s ennek keretén 
belül a magyarláposi gazd. népiskola államosí
tása és mintagazdasággal való felszerelése. 5. 
Legelőügy rendezése: o) olyanképen, hogy a 
községi lelkészek, tanítok és körjegyzők utján 
a nép figyelme a legelövásárlásokra és javítá
sokra nyújtott államsegélyekre felhivassék. b) 
Kéressenek fel a láposvidéki nagyobb birtoko
sok, hogy a községek legelőszükségletét vegyék 
figyelembe birtokuk kezelésénél és bérbeadások 
utján igyekezzenek azokat kielégíteni, c) Illetékes 

. állami tisztviselők, esetleg a minisztérium fi
gyelme a Ciblesen elterülő cirka 25 ezer holdas 
havasi legelő feljavítására felhívandó. 6. Ajtenyész- 
irány megváltoztatása jelenleg Erzsébetbánya, 
Kohóvölgy, Rákosfalva, és Haragos községkben 
szükséges, melyekben a magyarfajta borderessel 
volna helyettesítendő. 7. Roth Lajos állatorvos
nak azon panaszára, hogy a már lebélyeg
zett apaállatokat, ha azok nem a község 
tulajdonai igen sok esetben az apaáliattartásra 
vállalkozott kisgazdák eladják és igy néha 5— 
6 hónapig is bika nélkül vannak egyes közsé
gek, mert a hatóság nem talál paragrafust, 
melynek alapján az ilyen eladásokat betiltaná, 
a gyűlés elhatározta, hogy ezen igen méltányos 
panasznak az állattenyésztési várm. szabályren
deletben való orvoslása ügyében lépéseket tesz.

Titkár zárószavai után elnök köszönetét 
mondott az egybegyült gazdáknak meleg érdek
lődésükért, sok helyés megjegyzésük- és javas
lataikért, melyek mindenikét igyekezni fog a gaz
dasági egylet az illetékes tényezők bevonásával 
valóra váltani s ezzel a gazdaértekezlctet be
rekesztette. '

*
Fenntiekben ismertettük a magyarláposi 

szarvasmarha tenyésztési értekezlet lefolyását 
röviden. Az érdekes és népes járási értekezleten 
elhangzott felszólalásokhoz a tenyésztendő fajta 
megválasztását, illetőleg nekünk is van egy pár 
megjegyzésünk.

A tenyésztendő fajta változtatására vigyáz
zunk, mert ezzel nem egy erdélyi község égette 
meg már eddig a körmét. Mielőtt valamilyen 
irányban intézkedne ez ügyben a Szolnokdoboka 
vármegyei Gazdasági Egyesület, figyelmébe 
ajánljuk az E. G E kolozsmegyei osztályának 
f. évi október hó 31-én tartott szarvasmarha 
tenyésztési szakértekezletén, valamint az Erdélyi 
Jellegű Magyarfajta Szarvasmarhát Tenyésztők 
Egyesülete f. évi november hó 29-én tartott 
válaszmányi ülésén, igen tekintélyes szakférfaktól 
elhangzott nagyon is megszinlelendő felszólalá
sokat. Mindkét fennti alkalomból azért közöltünk 
oly részletes referádát, hogy az ott elhangzott igen 
értékes és érdekes szakvélemények a gazdaközön
ségnek is főként a vezetésre hivatottaknak Út
mutatóul szolgáljanak hasonló esetekben. Vala
mely község tenyészirány megváltóztatásának 
kimondása óriási felelőséggel jár, ezért ha már 
komolyan van szó a tenyészirány megváltozta
tásáról, amellett, hogy a tenyésztésre kijelölendő 
fajta helyes megváltóztatásának fontosságát 
hangsúlyozzuk, különös nyomatékkai liang- 

sulyozzok azt is, hogy az esetleg kijelölendő 
idegen fajtájú szarvasmarha tenysztését a nép
nél, a köztenyésztésben ne erőszakolják se az egy
let se az állami községek, assék, mert az' esetleg 
kegyetlenül megbosszulhatja magát, hanem hagy
ják a két fajta közötti választást a kisgazdákra, 
akiket az élet és a körülmények tanítanak meg arra, 
hogy melyik fajta érdemesebb a tenyésztésre.

—k.

II.
December hó 1-én magyarláposon gazda 

értekezlet volt, melynek tárgya a magyarlápos ' 
vidéki marha tenyésztés hanyatlásának okai és 
ennek szanálása volt. Ez értekezlethez Eszter- 
házy Gyula gróf levelet intéz, melyben elös- 
meri ugyan, hogy a hanyatlás oka részben a 
tenyésztők tudatlansága, részben egyéb viszo
nyokban rejlik de föokát mégis „az elénk sza
bott hibás tenyészirányban hiszem. Szabályren
deleteink szerint magyar fehérfajtát kell tenyész
tenünk, mely kiterjedt jó legelőt és bő, kifogás
talan takarmányt igényel, pedig zord éghajlat 
alatt lakunk, vadvizes síkjaink savanyu takar
mányt szolgáltatnak és dombjaink sovány, ta
laja gyér és kevéssé tápláló legelőket nyújtanak. 
Ne erőszakoskodjunk a természettel, hanem 
iparkodjunk annak kényszeritő hatalmához lehe
tőleg alkalmazkodni és forduljunk a sokkal 
igénytelenebb nyugati fajták tenyésztéséhez." 
Ennyi a levélből. Viasz József főállatorvos ur 
szintén a nyugati fajta engedélyezését tartja 
szükségesnek. Szabó Gusztáv főbíró a borzde
rest. tartja üdvözítőnek, úgy szintén' Pavlicsek 
Adorján ur szintén, ellenben Bessenszky Antal 
dr. ur a pinzgaui szarvasmarha behozatalát 
javasolja. Egyedül Nagy Ábel a praktikus és - 
helyes érzékű , kis gazda tapasztalatból mondja 
„Ahol megterem a vadlóher, buján díszük a 
vadlucerna, ott nem lehet a talaj mészhiányáról 
beszélni. Tartsuk meg a magyar marhát, mert 
anélkül nem lesz igás állatunk, nem lesz jó 
zsíros tejünk, igyekezzünk legelőket szerezni, 
mert ezen van a kérdés súlypontja". Őszintén 
gratulálok Nagy Ábel uram,. Ön fején találta a 
szeget. Legyen szabad azonban pár sorban e 
kérdéshez, mely állandóan aktuális, pár szóval 
hozzá szólni. A felszólaló urak szerint a marha 
tenyésztés hanyatlásának fő oka a nép tudat
lansága, legelők rónasága és elsősorban a fehér 
marha, tehát hogy javítani lehessen a helyzeten 
első sorban a fehér marhát kell kipusztitani, 
helyette tarkát behozni, mivel ez a rossz silány 
legelőn is kiválólag tenyészik. A nép tudatlan te
hát kezébe a nagyigényü magyar marha nem 
való, hanem igenis a tarka marha az Kurálás 
nélkül is kitünően prosperál. Szakköreink jeles 
tenyésztőink eddig mindig azon nézeten voltak, 
hogy cppen oda való a fehérmarha a hol silány 
a legelő, kevés a gondozás, s számtalan példa 
mutatja, hogy sok sok gazda hasonló körülmé
nyek között áttért a tarka marha tenyésztésre, 
de visszasírja a magyar marhát! A magyar 
marha jó tulajdonságait ösmerjük, igénytelen
sége általánosan el van ösmerve, megmutatta, 
hogy könnyen javítható, javításra szolgáló bikák 
mind három tenyészirányra törzskönyvezett álla
tok képében kellő számban rendelkezésre álla
nak, minek tehát a biztos, meglevőt felcserélni 
egy bizonytalan még ott ki nem próbálttal; hi
szen Nagy Ábel uram mondja, hogy a lebe
csült magyar marhából tagosítás előtt gyönyö
rűen pénzelt a gazda. Magyarláposon akkora 
volt az álomány, hogy külön ökörcsordája volt 
a községnek. Ebből konstatálni lehet, hogy a 
hanyatlásnak nem a magyar marha az oka, ha
nem a rosszul keresztül vitt tagosítás folytán a 
legelő hijány. Talán azért gondolják az igen fisz 
télt felszólaló urak a tarka marhát behozandó- 
nak, mer. rossz a legelő, s istállózásra gondol 
nak, de ne feledjék hiszen a felszólaló urak 
konstatálják, hogy a nép tudatlan, hogyan^ gon
dolják tehát az istálózást keresztülvihetőnek? 
Nem uraim, nem a magyar marhában van a 
hiba. Kérem az urakat mielőtt, hogy úgy mond
jam ezen salto morlalet reszkíroznák, szíves
kedjenek az Érd. Magy. Szarvasmarhái tenyésztő
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Egylethez fordulni, itt szívesen rendelkezésre 
állunk szóval, tettel, tanáccsal, azt hiszem kellő 
támogatást is kilátásba helyezhetünk, s meglás
sák aránylag rövid idő alatt ismét lesz külön 
ökörcsorda a községekben, lesz jó igás állat, 
lesz jó tej, s nem vándoról a pénz idegenbe. 
Viszontlátásra urak az Érd. Magyar Szarvas
marhát Tenyésztő Egyletnél!

Br. Kemény József.

Időszerű növényvédelmi munkák.
Irta: Dr. Gróf Béla gazd. ak. s. tanár.

Az előrehaladott téli időjárás meg
akasztotta a külső gazdasági munkálato
kat, most a gazdának, kertésznek egy
aránt jut ideje a kártevők elleni védeke
zésre.

Az egyenletes hóréteg a kertekbe, 
gyümölcsösökbe szorította a nyulakat, a 
hol is ezek a fiatal fák rügyeinek, kér
gének rágásával igen nagy károkat okoz
nak. A nyulrágás elleni védekezés ab
ban áll, hogy a fiatal gyümölcsfák tövét 
szeges dróttal vesszük körül; vagy pe
dig a fák kérgét bekenjük mésztej, agyag 
és marhavér sürü, táp adós keverékével (1 
rész marhavér, 1 rész agyag és 2 rész oj- 
tott mész). Biztosabb ez a védekezés ak
kor, ha e keverékhez kevés Asa foetida-t 
adunk. A fák tövének mésztej és 10—20 
százalékos karbo'.ineum keverékkel való 
'bekenése is jó védőeljárás nyulrágás el
len.

Ebben az időben kell a gyümölcsök
ben védekezni az aroszoló lepkék ellen 
is. E lepkék rajzási ideje decemberire 
esik, ekkor párosodnak s a csonkaszár- 
nyu nőstény a .fa derekán vándorol fel 
a fára s a rügyek táján rakja le petéit,, 
amelyből tavasszal kikelő hernyó a rü
gyet, virágbimbót rágja ki. E kártevő 
ellen úgy védekezünk, hogy a fa derekát 
vállmagasságban hernyóenyvvel kenjük 
be 3—4 ujjnyi szélességben. A hernyó- 
enyvet házilag is elkészíthetjük’; 50 de
ka repceolajai 1 deka disznózsírral együtt 
megolvasztunk s a tűzön melegítjük, míg 
az anyag egy harmada el nem párolog; 
más edényben pedig egy deka terpentin
szeszben egy deka darabos hegedügyan- 
tát olvasztunk fel, melyet a disznózsiros 
repceolajjal összekeverünk. Kihűlés után 
használható e hemyóenyv.

Most van az ideje a hernyófészkek sze 
désének is. Gondosan át kell vizsgálni a 
gyümölcsösöket s a talált sárgafarku pille 
és pókhálósmolyok hernyó fészkeit ágas
tól levágjuk és elégetjük.

Télen kell kivágni és elégetni a gyü
mölcsösökben az elöregedett, odvas fá
kat, melyekben igen sok kártevő talál téli 
menedéket.

Különös gondol kell fordítani a ro
varevő, hasznos madarak védelmére. Vé
dett helyeken madár etetőket kell felál
lítani, melyekbe madáreleséget: (ökmagol 
napraforgó magot helyezünk el. Decem
berben legidőszerűbb a mesterséges fé- 
szekodvak kirakása is. A tél beálltakor 
a fészekodu lakó madarak szívesen ke
resik fel a kitelt mesterséges odvakal s 
megtelepednek, megszoknak az' odúban, 
tavasszal azután bennük fészkelnek. A fé-

szekodvakat bokros, védett helyeken kell 
elhelyezni olyképpen, hogy az ódut kissé 
előre döntve erősítjük a fa derekára 2—3 
méternyi magasságban, alatta pedig drót
szöges övét helyezünk el, hogy igy távol 
tartsuk az odútól a ragadozó állatokat, 
macskákat. Az odút a fa védettebb olda
lára tesszük, a röplyuk nyílásával délfelé.

A gyümölcsfa kertekben pusztítani 
kell az élősdi fagyöngyöt, a Viscum-al- 
bümot. Legalkalmasabb idő e mimikára is 
a december hónap. A fát megszabadít
juk e veszedelmes élő sditől, mely a fa ned
vének elszívásával okoz kárt. A fagyön
gyöt a viselő vékonyabb ággal együtt le
vágjuk, s hogy a vágás helyén nyitott seb 
ne maradjon, a sebhelyet ojtó.viasszal ken
jük be. A leszedett fagyöngyöt mint zöld 
takarmányt (kecskékkel) értékesítjük, 
vagy eladjuk, az utóbbi években ugyanis 
nagyobb városokban szívesen veszik mint 
divatos szobanövényt — így karácsony 
táján — a zöld színét sokáig megtartó fa
gyöngyöt, darabjáért 60—80 fillért, szép 
példányaiért 2—4 koronát is fizetnek.

A cseresznye-, meggy,-, szilva- és al
mafákon levő ágas-bögas boszorkánysep
rőtől is meg* kell szabaditani a fákat, mert 
ez is a tápláló nedv elszívásával gyön
gíti a gazdanövényt.

A gyümölcsfák törzsét és ágait is meg 
kell tisztítani a rajtuk levő fagombáktól.

Fagyponton felüli hőmérséklet mel
lett nagy gondot kell fordítani a pincék 
szellőztetésére is. A halomba rakott bur
gonyát át kell forgatni, a beteg gumókat 
kiválogatjuk, mert különben elrothadnak.

IRODALMI SZEMLE.
Őrlési engedély és bevite'i jegyek. 

Vámpolitikai tanulmány, irta: Rubinek Gyula az 
O. M. G. E. igazgatója. A mezőgazdasági vám
politikai központ munkálkodásának második 
megnyilatkozása e mű, amely a gabonára alkal
mazott kikészitési eljárás kérdését teszi tanul
mány tárgyává olyan széles alapon, mint ezt 
már a szerzőnél megszoktuk. A munkálat be
vezetéskép megismertet bennünket a kikészitési 
eljárás keletkezésével, szükségességével és for
máival, majd nagy részletességgel foglalkozik a 
kikészitési eljárás történetével, elsősorbán a 
hazaival, ahol ez az őrlési engedély formájában 
volt honos. A magyar agrármozgalom ezen a 
ponton ütközött elsőizben s nyert csatát a mer- 
kantilis állásponttal. Az eredmény nem lehetett 
kétséges, mert az őrlési engedély körül a kor
mány tudtával visszaélések merültek fel a vám- 
hiteL idejének két évre való kiterjesztése tekin
tetében, ami azt eredményezte, hogy két éven 
át 3 5 millió métermázsa idegen buza vámmen
tesen volt felhasználható spekulatív célokra a 
börzén s igy a magyar gazda puhitására. A 
gazdák előbb csak az őrlési engedély vámhite
lének megszorítását követelték, de mert ez irány
ban a fővárosi malmok s illetve a mögöttük 
álló nagy bankérdekeltség ellenállása miatt 
eredményt elérni nem tudtak, követelték annak 
telyes eltörlését akkor is, amidőn annak meg- 
rendszabályozása bekövetkezet, mert a jogosan 
felzudult gazdaközvéleményt már csak az őr
lési engedély eltörlése nyugtathatja meg. Rész
letesen foglalkozik azokkal az cröfeszitésekkel, 
amelyeket a magyar malomipar az őrlési engedély 
visszaállítása körül kifejtett s különösen érdekes 
a munkálatnak az a része, amelyben a fővárosi 
malmok ama vágyával foglalkozik, mely szerint 
az őrlési engedély eltörlése óta olcsó a buza 
és drága a kenyér. A buza olcsóságára ugyan 
ciősen rácáfoltak a folyó évek, de kimutatja, 

hogy a buza áremelkedése dacára a liszt ára 
viszonylag csökkent s igy megfordítva igaz a 
tétel, azaz drága buza és olcsó kenyér. Ismer
teti a munkálat a Németországban divó beviteli 
jegyrendszert s érdekesen világiíja meg azt a 
fordított viszonyt, amely Németországban fennáll 
ahol az agráriusok a kikészitési eljárás védel
mezői, mig a merkantilisták követelik annak re
formját. A beviteli jegyek ott kiviteli prémium 
jellegével bírnak s igy természetes, hogy a 
mezőgazdaságnak is nagy előnyt jelentenek. 
Majd külön fejezetet szentel a francia viszonyok 
ismertetésének is, ahol épp a legutóbb képezte 
e kérdés parlamenti vita tárgyát. Az utolsó két 
fejezetben a kikészitési eljárás egyes formáit 
bírálja s arra a megállapításra jut, hogy csakis 
a beviteli jegyek alkalmazása volna olyan forma, 
amelyet lefogadni s illetve nálunk is meghono
sítani lehetne, úgy azonban, hogy a beviteli je
gyek pénzügyi vámok fizetésére is felhasznál
hatok legyenek. A kikészitési eljárás bármely 
formájának 1917 ig való életbeléptetése ellen 
azonban a leghatározottabban állást foglal s 
követeli a tilalom sértetlen fenntartását, mert 
az 1906-ban megkötött, illetve életbei ptetett 
kiegyezésen változtatni veszedelmes kísérletnek 
tartaná s mert egyébként is addig, amig a 
vámterület feltétlenül nem importterület, ami 
1917-ig szerinte bekövetkezik, a beviteli jegyek 
életbeléptetése a kincstárt túlságosan megter
helné. A munkálatnak egyik főérdeme, hogy 
úgy bel-, mint a külföldi törvényeket és rende
leteket ismerteti, ami a munkálatot fektte be
csessé teszi azoknak, akik a kérdés lényegét 
is megismerni s tanulmányozni óhajtják. Meg
jelent és megrendelhető a Pátria Irodalmi vál
lalatnál (Budapest, IX. Üllői-ut 25. szám.) Ára 
2 korona.

Gazoasfgi építésziét cióhéiltan. Irta: 
Groffits Gábor. A Köztelek OÍcsó Könyv
tára V. évfolyamának 11—12. füzete. Kap
ható a Pátria r.-t. gazd. könyvkereske
désében, Budapest, IX. kerület, Üllői-ut 
25. Ára 1 korona.

Mezőgazdasági szákirodalmunknak .a 
legutolsó evekben egyik legértékesebb 
munkája kétségen kívül Groffits Gábor* 
«Gazdasági Építészet» című, az OMGE. 
könyvkiadó vállalata által kiadott könyr 
ve volt, amely gazdag tartalma, kiváló 
szakszerűsége, sok uj adat feltárása, sok 
uj eszme felvetése és modern hangja ál
tal egyaránt széleskörű feltűnést keltett 
és szerzőjének általános elismerést szer
zett. Mig ez a nagytcrjedelmü és magas; 
(S2i ivo.--.a u szakmunka a la u t ya cá mák 
van hivatva hézagpótló útbaigazítást ad
ni az epitkezések célszerű kivitele és ol
csóbbá tétele iránt, e most megjelent fü
zet a kisgazdáknak óhajt hasonló taná
csokkal szolgálni, amidőn az épitkezé- 
seikre vonatkozó legfontosabb tudnivaló
kat mintegy dióhéjban összefoglalja. Ha 
figyelembe vesszük azt, hogy a kisebb bir
tokosok az építkezéseiket házilag szok
ták elvégezni és hogy ezeknek vállalko
zókra való bízása aránytalanul nagyobb 
teherrel jár, bizonyára készséggel fogjuk 
elismerni, hogy ez a füzet színién hasz
nosan fogja szolgálhatni egyrészt a mező
gazdasági építkezés haladását, másrészt 
a kisgazdák tőkebefektetésének csökken
tését. A nagy anyagból természetesen csak 
a legfontosabb építkezéseket tárgyalhatja 
vázlatosan a szerző e munka keretében, a 
mely minden tekintetben szintén dicsérc-

i lére válik Írójának.
Erdészeti kísérletek. Most jelent meg 

a földmiv. min .kiadásában az «Érd('.szeli 
kisérlelek) XV. évfolyamának 3. és 4. 
száma Vadas Jenő szerkesztésében.

Az. «Erdészeti kisérlelek» e legutóbbi 
számában Blalluij Tibor a vörösfenyőnek 
Magyarországon való elterjedtségéről, dr. 
Beriiúlskij Jenő a szikes talajok növény
zetéről. Eekcle Zoltán az óíiegyi l'aler- 
melési kísérleti területről, dr. (lijörflu Isi- 
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ván Lőcse környékének nevezetes és rend 
ellenes fáiról, Rónai György egy nj faál
lomány becslési eljárásról, Vadas Jenő 
a sávos tölgybogár erdőgazdasági jelentő- 

. ségéröl, Volfinau Gyula a csemeték neve
léséről és dr. Zemplén Géza a cellulóz 
részleges ismertetéséről Írtak szakszem
pontból igen érdekes és értékes nagyobb 
cikkeket.

Kisérletügyi Közlemények. XVI. kötet,
5. füzet. 1913. szeptember—október. Köz
rebocsátja a ni. kir. földmivelésügyi mi
nisztérium kisérletügyi központi bizott
sága, szerkeszti Károly Rezső dr. gazd. 
akad, igazgató.

A' Kisérletügyi Közlemények ez évi 
5. füzete a szakemberek több érdekes kí
sérletezéséről és értékes" vizsgálódásáról 
számol be, a füzetben közölt tanulmá
nyok közül néhány közelről érdekli a 
gyakorlati gazdaközönséget is. Hartl Iyá- 

.roly dr., az Orsz..m. kir. Kémiai Intézet 
fővegyésze «A közforgalomban levő m'a- 

;gyarországi rozslisztekről és azok kémiai 
vizsgálatáról» közöl igen érdekes tanul
mányt. Varga Oszkár dr., az Orsz. m. kir. 
Kémiái Intézet fővegyésze «Az üszögspró- 
ratartálmu korpákról és az üszögspórák 
mennyiségének meghatározásáról» szóló 
tartalmas értekezését teszi közzé. Win- 
disch Richárd dr. gazd. akadémiai tanár, 
a keszthelyi m. kir. mezőgazdasági vegyr 
kísérleti állomás vezetője «Adalékok a 
fejfel összetételéhez» címmel, közli e kér
désben folytatott gondos vizsgálódásai
nak eredményét. A füzet ezeken kivid a 
következő tanulmányokat teszi közzé, a 
Ivek a szakkörök figyelmére méltón szá
mot tarthatnak: Biró Gusztáv: «Adatok a 
piaci juhtej összetételéhez». Gerő Vilmos: 

•«A ><ej vízzel való higitásának felismeré
se a , savfok alapján». Irk Károly dr.: 
«Adatok a .magyar termelésű és feldolgo
zási] éterikus olajok fizikai tulajdonságai
hoz». «Bodnár János dr.: «Alkaloidok ki
mutatása szeszesitalokban». Dr. Meszlényi 
Emil: «Az aradi vegyvizsgáló állomás la
boratóriuma» és «Univerzális desztilláló
készülék». Griell Kálmán dr.: «Uj tejka
varókészülék».

KISEBB SZAKKÖZLEMÉNYEK.

J Okozhatja-e a n,ad.:r a vértetü el
terjedését. Köztudomású dolog, hogy az 
1889. évi 9676 földmivelésügyi miniszteri 
rendelet a vértetü irtását büntetés terhe 
alatt kötelezővé teszi. Kolozsvár város ezt 
a rendeletét tekintettel nagy fontossá
gára, a legmesszebbmenő körültekintés
sel hajtja végre. A közönség köréből egye
sek aggodalmaskodtak, hogy a madárvé
delem állal elszaporodott hasz.nos ma- 
dárság, nem lesz-e okozója a vértetü to
vább terjedésének. Úgy értve a dolgot, 
hogy a vértetü válladékát lábára (apadva, 

, egyik kertből a másikba hordja. A kö- 
. zönség megnyugtatására a városi tanács 
. gazdasági ügyosztálya megkereste a «Ma
gyar királyi ornilologiai központ» igazga
tóságát ki a következőkben adta meg vé
leményét: «A kérdési illetőleg ismeretes 

. Jablonowszky Józsefnek azaz alkalmi ész
lelek'. hogy a cinege undorral menekült: 
a vértetü által fertőzők helyről, hol a iá
ba megragadt.

A kérdésnek különben csak akkor 
volna jelentősége, ha a vértetü szárnyat
lan volna s igy terjeszkedése az, állatok 
állal való szél hureollat ástól függne. Ám
de e rovarnak szárnyas alakja is van. 
sőt a szél a porszemnyi szárnyatlan alak
jait is széllmrcolja.

Ily körülmények között a madarak 
esetleges hozzájárulása számba sem jö- 
Jicl.»

///. dr. Szentkirályi Ákos.

-J- A talaj elkészítése tengeri alá. A 
tengeri, mint a legtöbb kapás növény alá 
a talaj akként készítendő elő, hogy az 

.lehetőleg gazmentes és kitűnő termőerő- . 
ben legyen. A gazmenteșité-s céljából a, 
tengeri alá szánt gabona tarló mindjárt 
aratás iitán sekélyen leszántandó, avagy, 
legalább is megtárcsázandó, minden na
gyobb esőzés okozta megülepedés,-meg- 
tőmődés után erősen imegfogasolandó és 
késő őszkor mélyen leszántandó. A ta
laj termőerejének gyarapításáról pedig 
erős istálló trágyázással kell gondoskod
ni, amelyet a tengeri és csalamádé sok
kal inkább meghálál mint a zabos bük
köny vagy más takarmánynövény.

Tengeri alá a téli istálló trágyát szok
tuk felhasználni, amit m!é|g a tél folyamán, 
lehetőleg február végéig ajánlatos a fa
gyos, őszi szántásra félérett állapotban 
kihordani, azonnal szétrázva, hogy egyen
letesen takarja a földet. Az ilyen téli trá
gya takaró aíalt ugyanis a föld’ a Vetés ide 
jéig nyirkosán marad, a trágya hatékony, 
anyagát a hóié rothasztja, a földre le
sulykolja, úgy, hogy azok vetés alá sekély 
szántással is jól letakarhatok és nem' te
szik hézagossá, tehát nem is szárítják ja 
talajt. A később, kihordott istálló trá
gyát ellenben már egy napi tavaszi szél 
is erősen kiszárítja, a trágya csomósán és 
tőzeggé kiszáradt állapotban marad, azt 
jó mélyen kell leszántani, mért igya földet 
erősen kiszárítja és hézagossá teszi. Az j 
ilyen földben aztájn a tengeri egyenetlenül 
kél ki és a szárazabb tavaszi időjárást na- I 
gyón megsínyli. |

A föld jó megművelése és trágyázása 
a tengeri alá igen sok munkába kerül, de 
a folyómenti televényes áradvány talajok
tól eltekintve, csak igy lehet kát. holdan
ként 20—25 mázsás szemterméseket elö- 
állitani, természetesen bőtermésü fajták 
termesztése és további kitűnő megnövelés. 
mellett.

A gyomlálás befolyása a talaj ned
vességére. Robson kísérleteket tett a gyóm- 
lálássaj abból a szempontból, hogy a gyakor
lati gyomlálás mellett kevesebb nedvesség 
marad-e a talajban, vagy sem. A Délvidéken 
e kérdés fonlossága el nem vitatható, de ná
lunk bizonyos esetekben irányadó lehet. Rob
son gyapotültetvényeken végezte kísérleteit 
és pedig több parcellán, úgy, hogy az egyiket 
mirden héten, a másikai minden két héten 
gyomlálta meg. Az agusztus 11 én fetvett ada
tok alapján a kéthetenként gyomlált területen 
rO3o/o -kal volt több nedvesség, mint a heten
ként gyomlált parcellában. A szeptember 19- 
én felvett adatok szerint a heti gyomlálás 
mutatott több nedvességet 0’43 o/o-kai, mig az 
október 13-iki adaték kétheti gyomlálás javára 
9'30,o/o -ot mutatnak ki. A nedvességet négy 
órai 100 fok melletti szárítással határozták 
meg és a nedvességvesztést számították ki. 
Látniúaló, hogy a kétféle gyomlálás által be
állott nedvességkülönbözet alig számbavehető. 
(A Nemzetközi Mezőgazdasági Intézet közle
ményeiből.

EGYLETI ÉLET.

Meghívó.
Az Erdélyi Gazdasági Egylet igazgató

választmánya folyó évi december hó 29.- 
én. hétfőn d. u. 3 órakor az egylet Attilá
idra 10. szám alatti székhazának üléster
mében rendes gyűlést tart, amelyre a vá
lasztmány tagjait tisztelettel meghívja

Kolozsvárt, 1913. december hó 17-en. 
az Elnökség.

Tárgy sorosat:
Miniszteri leiratok:

1. M. kir. pénzügyminisztérium leira
ta: a sör-, Szesz-, ásványolaj- és cukorter
melés 'megadóztatására alakított szakta
nácsba egy rendes jós egy póttag delegá
lása tárgyában.

2. M. kir. földmivelésügyi miniszté
rium: kedvezményes áru kincstári kor
pa engedélyezése tárgy,áb!ari.

Egyleti ügyek. ~
3. A szeptember hó 7.-i földbirtok

politikai nagygyűlés határozatainak vég
rehajtása.

4. Bejelentés az egylet birtokpoliti
kái akciójához való csatlakozásokról.

5. Kiállítási szakosztály végrehajtó bi
zottsági ülése jegyzőkönyvének bemuta
tása.

6. Az egyleti tagnyilvántartás átvétele 
alkalmával felvett jegyzőkönyv bemuta
tása.

'7. A cserebogár irtási szabályrendelet 
tervezet elkészítése céljából kiküldött bi
zottság jegyzőkönyvének bemutatása.

8. Jelentés az E. G. E. Gazdatiszti 
Osztálya ügyében tett lépésekről.

9. Az E. G. E. számtartási osztálya 
szabályzatának bemutatása.

10. Jelentés a könyvkiadó vállalatnak 
kiutalt füzetmegtéritési díjról.

11. Sztankoyits János ig.-vál. tág el
távozása iniatli lemondásának bejelentése.

12. Közgyűlés napjának kitűzése.

Egyéb átiratok:
13. G. E. O. Sz.: végrehajtó bizottsági 

ülési és közgyűlési jegyzőkönyveit meg
küldi.

14. G. E. O. Sz.: az E. G. E. tagdijá
nak 300 K-ról, 100 K-ra való leszállitá- 
sáról értesítést küld.

15. Magyar Gazdaszövetség: a szerb 
kereskedelmi szerződések tárgyában átír.

16. Kolozsvár város tanácsa: a gyü
mölcsfák kártevőinek irtásáról, kiosztás 
céljából, képes nyomtatványokat küld.

17. Ülés napjáig beérkezett tárgyak.
18. Esetleges inditványok.

Az E. G. E. Gazaatiszti Osztálya és a 
sajtó. Az E. G. E. Gazdatiszti Osztálya 
taggyüjtő iveivel kibocsájtott felhívásun
kat megküldöttük az összes erdélyi cs_ 
anyaországi kisebb-nagyobb szaklapok
nak, azonkívül a nagyobb napilapoknak 
is, amelyeknek csaknem valamennyije 
igen melegen és pártolókig foglalkozott a 
Gazdatiszt! Osztály ügyeivel. Több lap az 
alapszabályokat is kivonatosan ismertette, 
amiért e helyen köszönetét mondunk a 
Szerkesztőségeknek. A M. G. és G. O. E. 
hivatalos lapja a «Gazdatisztek Lapja» 
többek között a következőket Írja:

Az erdélvrészi gazdatisztek szervez
kedő mozgalma kezd mind nagyobb ará
nyokat ölteni. A szeptember hó 8-án tar
lóit értekezletből kifolyólag a kiküldőit 
bizottság el készítette az alapszabálytervc- 
zelel s megküldötle valamennyi erdélyi 
gazdatisztnek. Az alapszabálytervezel 3. 
pontja szerint az Erdélyi Gazdasági Egy
let kebelében alakítandó gazdalisz.li osz
tálynak célja lesz:

Az erdélyi országrész gazdatisz.li ka
rának képviselete, a testületi szellem fej
lesztése. a gazda!iszli kar társadalmi hcly- 
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ze Lének emelése, anyagi helyzetének ja
vítása, nyugdíj, illetve biztosítási kérdé
seinek lehető megoldása.

A cél tehát, amelyért a szakosztály 
létrejön, minden tekintetben üdvös. Hi
hetőleg az a körülmény, hogy az Erdélyi 
Gazdasági Egyesület teljes erkölcsi sulyá- 
vel ott lesz a szakosztály hátamögött, 
élénkíteni fogja a királyhágóntüli kartár
saink kedvét s tömegesen lépnek be a 
szakosztály tagjai közé. Az alapszabályok 
áttanulmányozása után örömmel láttuk, 
hogy a szakosztály tekintettel lesz kü
lönböző vidékek érdekeire is, igy a töb
bek között az, hogy a szakosztálynak évi 
rendes gyűlését nem csupán a gazdasági 
egyesület székhelyén, hanem más-más vá
rosokban is rendezni fogják. Ez különö
sen alkalmas lesz arra, hogy a gazdatiszti 
szervezkedés eszméje népszerüsödjék. Az 
alapszabálytervezet meghatározza á szak
osztálynak! egyesületünkhöz való'jogviszo- 
nyát is, ezenkívül gondoskodik az admi
nisztráció kifogástalan lebonyolításáról. 
Magunk részéről nincs is egyéb' kifogá
sunk a tervezet ellen, minthogy a tag
díjakat kissé nagy összegben szabták meg. 
Ezen a dolgon azonban az alakuló gyű
lés még segíthet ,s talán jó is volna segí
teni léis az alapszabály összeállítói előtt' 
szakosztálynak fizető tagjai legyenek, ha
nem az, hogy sok-sok tagja legyen.

A cikkíró ur ezen utolsó mondatára 
az a megjegyzésünk, hogy meg volt az 
oka e nem is olyan magas tagdíj meg
állapításának1, amelyen az alakuló köz
gyűlés még tényleg eszközölhet változta
tást. Magasabb tagdijak* fizetése mellett 
az osztály tagjait jelentékenyen több se
gélyben és támogatásban tudja részesí
teni és az alapszabályösszeállitás előtt ez 
ez a cél lebegett.

Itt említjük meg, hogy a héten két 
uj tag jelentkezett: Szász Ferenc urad, 
intéző (Püsztakamarás) és Darkó Lajos 
intéző (Kolozsbörsa). Ezenkívül többen 
kértek taggyüjtő iveket, Akik még tag- 
gyüjtő ívre és alapszabálytervezetre ref
lektálnak, azoknak egyszerű megk'ere- 

' sésre az E. G ,E. titkári hivatala diitala
nul küld.

Az: E. G. E. her(emagtisztitó osztálya 
megkezdte már az 1913—14. évadi működé
sét és miután sok oldalról érdeklődtek az 
utóbbi időben a tisztítás, raktározás és érté
kesítés feltételei iránt, alább közöljük kivo
natosan a heremagtisztitó osztály szabályzatát.

1. A földmivelési m. kir. miniszter tá
mogatásával, a kolozsvári vetőmagvizsgáló ál
lomás közreműködésével és a Kolozsvári Ta
karékpénztár és Hitelbank „Áruraktárával“ 
kapcsolatban az Erdélyi Gazdasági Egylet ál
tal létesített heremagtisztitó raktár, tisztításra, 
arankamentesitésre és azután esetleg bizo
mányi eladásra elfogad 50 kg-tól bármely 
mennyiségig hazai származási lóhere- és 
lucernamagot.

2. A mag pelyvától lehetőleg jól megtisz
títva, a tulajdonos zsákjában és költségén 
„Az Erdélyi Gazdasági Egylet heremagtisztitó 
raktára" Kolozsvárt, (Áruraktár) címen kül
dendő be.

A szállítás költségeit a beküldő viseli.
3. Minden tisztítás végett beküldött mag

ból a tisztítandó mennyiséghez képest körül
belül 1—5 kgrnyi átlagminta veendő, mely a 
tisztítás utánig megőrzendő.

A vett átlagmintát az E. G. E. heremag
tisztitó raktárának felügyelője és az Árurak
tár egyik tisztviselője együttesen leólmozzák, 
t i. ellátják azt egyrészt az E. G. E.-nek, 
másrészt azÁruraktárnak ólomzárjával. Ameny- 
nyiben a tulajdonos jelen van, ezeken kívül 
az ő pecsétje is reá tehető.

A kettős ólomzárral ellátott mintazacskó
kat az Áruraktár átveszi őrizetbe és a tisztí
tási évad befejeztéig megőrzi.

Az átlagmintából annak leólmoztatása előtt 
a fentnevezettek egy kb. 250 grnyi mennyi
séget papír mintazacskóba lepecsételnek és 
azt kellőleg megjelölve átteszik a kolozsvári 
m. kir. magvizsgáló állomáshoz, különösen 
annak megállapítása végett, vájjon tartalmaz-e 
a beküldött mag amerikai származású nagy
szemű arankát, mely az arankamentesitést 
túlságosan megnehezítené vagy éppen lehetet
lenné -tehetné. Ennek megállapítása után azon
nal hozzáfog a raktár kezelősége a tisztí
táshoz, .

4. A raktár kezelősége.a beküldött ma
got a beérkezés sorrendjében tisztittatja meg 
s amint a tisztítás be van fejezve, erről a 
beküldőt azonnal értesíti. Amennyiben be
küldő ezen értesítés ellen 8 napon belül 
kifogást nem emel, a tisztítási eredményt 
hallgatólagosan elfogadta. A tisztitó raktárnak 
felelőssége megszűnik azon percben, midőn a 
magot a raktárból kivitték.

5. A raktár kezelősége a megrostált és 
már tisztának vélt magot jól kitisztított var- 
ratlan zsákokba tölti és felszólítja a kolozs
vári m. kir. vetőmagvizsgáló állomást a mag 
megvizsgálására, esetleg leólmozására. A ve
tőmagvizsgáló állomás azután az arankamen
tesnek talált magot a szokásos módon 1 mm ás 
vagy 50, esetleg' 25 kilós varratlan zsákokban 
hivatalosan leólmozza; t. i. minden zsákot el
lát igazoló bárcával és a zsákokat előírás 
szerint ólomzárral lezárja. A leólmozott zsá
kokra a raktár kezelősége ráfesti az E. G. E. 
heremagtisztitó raktárának cimét. A le nem 
ólmozható aprószemü magot és a rostaaljat a 
raktár kezelősége a beküldő zsákjaiba tölti 
és lezárja az áruraktár ólomzárjával. Az állami
lag leólmozott zsákokat, valamint a le nem 
ólmozható magot és rostaaljat is az árurak
tár a visszaszállítás, vágy eladás idejéig (vagy 
4 hónapig) pontosan megőrzi és a beküldő 
kívánságára azonnal intézkedik annak elszál
lítása iránt.

Ha valamelyik fél az állami ólomzárolást 
nem kívánja, akkor a magot saját — varrott 
— zsákjaiban is visszakaphatja plomb nélkül, 
de szintén arankamentesitve. Az ilyen külde
mények csak az áruraktár és az E. G. E.
plombjaival záratnak le.

6. A tisztítás költségei •—■ a beküldött
mag minden mm-ja után 4 havi k ezelési és
raktározási időre — következők:

Rostálás 3 K — fill.
Zsákolás és plomb — K 44 fill.
4 havi raktárbér — K 60 fill.
Tűz elleni bizt. dil - K 36 fill.
Ügykezelés — K 60 fill.

Összesen: 5 K — fill.
50 kgrmnál kisebb menyiség után is leg

alább 5 korona dij szedhető.
A tisztításért járó költségek, a varratlan 

zsákok árával együtt, a beküldő, illetve — 
eladás esetén a vevő által, elszállítás előtt — 
L efizetendők.

A netalán 4 hónapon túl raktáron maradó 
heremag után eső raktárbért és tűz elleni 
biztosítási dijat szintén a beküldő viseli.

7. A tisztított magot a beküldő részére a 
tisztitóraktár utalványára és kimutatása mel
lett minden egyes esetben az Áruraktár adja 
ki s számol is el ugyanakkor a beküldővel.

8. A megtisztított mag eladását a tisztitó
raktár kívánatra közvetíti.

A bizományi eladási illeték mm.-ként 60 
fillér, mely összeget szintén zz Áruraktár vesz 
fel, illetőleg számol el.

A tisztító-raktárt és a beküldött illető 
mindennemű pénzösszegeket és árukat — kü- 
löa számadás vezetése és felelősége mellett 
— kizárólag az Áruraktár kezeli, illetqe csak 
az van e küldemények átvételére feljogosítva.

9. A beküldött magra, az Áruraktár üz
letszabályzata értelmében, megfelelő előleg is 
vehető fel. Erre nézve kívánatra bővebb fel
világosítást az Áruraktár ad.

KORMÁNYINTÉZKEDÉSEK.

Rendelet, a hitelésitetlen palackok ügyé
ben. A belügyminiszter körrendeletét inté--. 
zett valamennyi törvényhatósághoz. ,a. 
melyben utal arra, hogy, a kereskedelmit 
minisztertől szerzett értesülés szerint a 
vidéki vendéglősök és korcsmárosok je
lentékeny része nem hitelesitett palackban' 
és pohárban méri a szeszesitalt. A mi
niszter ennek következtében fölhívja a 
törvényhatóságokat, hogy utasítsák a. 
rendőrhatóságot az 1910. május 18-án ki
adott utasításban előirt ellenőrzésnek fo
kozott éberséggel való gyakorlására.

A hordűhitetesitőík dijáról. A kereske
delemügyi m. kir.. miniszter 21,469—913.. 
sz. a. rendeletével közölte, hogy oly ese
tekben, mikor a hitelesítésre kötelezett, 
felek valamely okból lulfizették az előirt. 
dijlerovásokat, jogában áll a tulfizctők- 
nek visszatérítést kérelmezni. E kérelme, 
ha a hitelesítést a mértékhitel esilő hiva
tal végezte, a központi mértékügyi inté
zethez (Budapest, X., Köztemető-u. 20,b.) 
intézendő, ha pedig maga ezen intézet 
végzi az illető Hitelesítést, akkor a kére- 

‘ léni a kereskedelemügyi m. kir. miniszter- 
hez intézendő. Csakis oly kérelem kerül 
érdemleges elbírálás alá, mely a hitelesí
tés napjától .számítva 60 napon belül tér- 

( jesztetett elő; ha a kérvényhez az illető 
hitelesitésről kiállított dijszclvénynyugta 

■csatolva van. A mértékügyi intézet hatá
rozata ellen 15 napon bélül a kereskede
lemügyi in. kir. miniszterhez felfolyamo
dásnak van helye.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

— Elnökválasztás a marosvásárhelyi ke
reskedelmi és iparkamarában. A marosví- 
sárhclyi kamara e héten tartott közgyű
lésén kamarai elnöknek megválasztotta 
Bürffer Albertét, alelnöknek pedig Patru- 
Tzázíiy Miklóst és Busíija Lajost.

— Az . Országos Erdészeti Egyesület:
Tallián Béla báró elnöklésével most tar
totta rendes évi közgyűlését. A földmive- 
lésügyi minisztert Barlóky József állam
titkár, az erdészeti főosztályokat Lász- 
lóffv Gábor és Téglás Károly miniszteri 
tanácsosok képviselték. Tallián Béla báró 
megnyitó beszédében szívesen köszöntvén 
a megjelenteket, örömmel jelenti ,hogy 
a kormány foglalkozik az erdészeti (ör
vény revíziójának1 kérdésével s reményét 
fejezi ki, hogy a törvényjavaslat egy jobb 
jövőnek biztosítékát fogja megalapozni. 
Meg van győződve, hogy a földníiveles- 
ügyi kormány az egyesület észrevételeit 
a legnagyobb jóindulattal lógja tárgyalni. 
Bund Károly titkár jelentést lelt a leg
utóbbi közgyűlés óla kifejlett tevékeny
ségről s kimagasló eseménynek jelzi a 
folyó év nyarán Ausztria több érdekes er
dőségébe telt tanulmányi kirándulást, a 
mely amellett, hogy szakszemponlbóL: 
rendkívül tanulságos volt, a tapasztalt, 
rendkívül szívélyes fogadtatás révén a 
résztvevők legkellemesebb emlékében áll. 
A kormány az erdészeii törvény revízió
jával foglalkozván, az egyesület azzal a 
kéréssel fordult a lőldmivelésügyi kor
mányhoz, hogy a törvény tervezetet az 

,, egyesületnek oly időben küldje meg. ami
kor még ahhoz az egyesületnek módjában 
áll érdemlegesen hozzászólni. A Horváth 
Sándor-alapilvány ezer koronás jutalom
diját a lölyó évben Kiss Eerenc m. kir. 
l’őerdőlamícsos nyerte el. Az egyesület va
gyona a mull év végével 1,009.727 koro
nát teli ki.

A jelentés tudomásulvétele után l’irk- 
ner Ernő, a szavazalszedő bizottság el- 

■ nőké, jelentést tett ezek után a válaszlá- 
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sok eredményéről, melynek értelmében az 
igazgatóválasztmányba beválasztották Da
rányi Ignácot, Gcsztes Lajost, Hering Sa- 
inut, Kócsy Jánost, Marosy Ferencet, 
Nagy Károlyt, Péch Kálmánt, Schmidt 
Ferencet, Vadas Jenőt, Török' Sándort 
es Schmidt Károlyt. Czillinger János elő
terjesztése alapján módosították az alap
szabályok némely pontját, mire Bund Ká
roly titkár az évi számadások megvizsgá
lásáról tett jelentést. Megállapították1 vé
gül a költségvetést, mire a kisebb ügyek 
tárgyalása után a közgyűlés az elnök él
tetésével véget ért.

— A'iéhészek gyűlése. Vasárnap délelőtt 
tartotta meg a Köztelken rendes évi köz
gyűlését az Országos Magyar Méhészeti 
Egyesület Sziíassy Zoltán elnöklete alatt. 
A közgyűlésen szép számban jelentek meg 
méhészek. A löldmivelési kormány kép
viseletében Kovács Antal királyi tanácsos, 
méhészeti felügyelő és Krenedits Ferenc 
dr. miniszteri titkár vettek részt a köz
gyűlésen. Szilasy Zoltán elnöki megnyi
tójában visszapillantást vet az elmúlt év
re, mely az előző évekhez képest kedvező
nek mondható. Megemlékezik a berlini 
kiállításról és vándorgyűlésről. Megkö
szöni a löldmivelési kormány jóindula
tát, mely az egyesület megkeresésére két 
uj vándorlanitói körzetet szervezett. Vá
zolván a jövő évi programinot, felhívja 
a méhészeket hogy minél nagyobb szám-/ 
bán vegyenek részt a magyar-német és 
osztrák méhészek Pozsonyban tartandó 
vándorgyűlésén. Ezután bejelenti, Sulyok 
Mór alelnök lemondását. Az egyesület saj
nálattal veszi tudomásul a lemondást s [a. 
lemondott alelnök érdemeit jegyzőkönyv-' 
ben örökíti meg. Tudomásul vették az 
igazgató-választmánynak már ismertetett 
jelentését, Sziíassy Zoltán elnök fclvilágo- 
isitása után az évi mérleget és forgalmi 
kimutatás valamint a jövő évi költségve
tést elfogadták. Megválasztották ezután al- 
■elnőkké Kubinyi Endrét és az igazgató
választmányi tagokat. A bizalomért Ku
binyi Endre mondott köszönetét. Zseltvay 
Leó indítványára élénk szakvita után ki
mondották, hogy megkeresik a minisz
tert adómentes nyerscukor helyett kris
tálycukor engedélyezése érdekében.

— Gazdatisztek gyűlése. A Magyar 
Gazdatisztek és Erdőtisztek Országos 
Egyesülete most tartotta gróf Széchenyi 
Emil elnöklete alatt választmányi ülését, 
amelvnck legfőbb tárgva Jeszenszky Pál 
kir. tanácsosnak az egyesület igazgatói 
állásáról való lemondásának bejelentése 

• volt. Elnök meleg szavakkal méltatta a 
lemondott igazgató kiváló érdemeit s kér
te elhatározásának ineginásilását. .Je
szenszky Pál arra való hivatkozással, 
hogy mint a Magyar Mezőgazdák Szövet
kezeiének igazgatója nagy elfoglaltsága 
miall képtelen betölteni eddigi lisztjét, ra
gaszkodói! lemondásához. A választmány 
ezek után sajnálattal vette tudomásul az 
igazgató lemondását, de egyben felkérte 
őt, hogy a legközelebb megvalósuló Ihi- 
janovics Sándor inlernátns ügyeit igaz
gatói hatáskörrel továbbra is vezesse. Az 
ügyvezető titkári állásra Fabricius Endrét 
az O. M. G. E. titkárát választották meg, 
a lemondott igazgató érdemeit pedig jegy
zőkönyvbe iktatják. Tárgyalták ezután a 

•segélyek iránt benyújtott kérvényeket, 
majd a h’inlor-l'éle alapítvány kamatait. 
Ítéltét; meg egy gazdatiszt özvegyének. 
Pivonkay Béla az egyesület ügykezelésé
nek felülvizsgálatáról lelt jclenlcsl. vé
gül el ha I á rozl á k. hogy az á 11 á s k őz vel i 1 ő 
iroda k meg rend szabály ozása Iá rgyában 
újabb leltei-jeszléssel fordulnak a kor
mányhoz. a fehér- és lolmiincgyei gaz- 
daliszli körnek szavalos gazdaliszli rend
szerről szóié» emlékiralál pedig a pénz

viszonyok javultáig állandóan napiren
den tartják. A választmányi ülés a mező
gazdasággal és erdészettel foglalkozók' 
nyugdíjintézetének igazgatósági ülése kö
vette.

A Dr. Borovszky-fele szakosított

a világ legjobb és leghatásosabb házi
szere. A Borolin. a fájdalmakat 

azonnal megszünteti.

I
 Megrendelhető a Borolingyárban i

Budapest, II., Margitrakpart 45. sz.

Próbaüveg 50 fillér. § g
— Gaz'dútiszteik a földmivelésügyi mi

niszternél. A Magyar Gazdatisztek Orszá
gos Egyesülete elhatározta, hogy a gaz
datisztek és középbirtokosok főiskolát lá
togató ifjai részére Budapesten interná- 
tust létesít, .amelyet részint a saját, ré
szint a társadalmi intézmények hozzájá
rulásával remél felállitani. Miután a száz
hallgató befogadására tervezőit internátus 
nagyobb költségeket igényel, semmint az 
egyesület anyagi ereje megbirná, az egye
sület igazgató-választmányának megbízá
sából küldöttség kereste fel Gliillány Im
re báró földmivelésügyi minisztert, hogy 
az internátus létesítését támogatásával le
hetővé tegye. A küldöttséget Rubinek1 
Gyula, az egyesület alelnöke vezette, tag- 

' jai Nick Ede, Serbán János alelnökök',
Froinm Antal, Serfőző Géza választmányi 
tagok. Jeszenszky Pál királyi tanácsos 
igazgató és Fabricius Endre ügyvezető 
titkár voltak. A miniszter a küldöttségnek 
adott válaszában kifejezte rokonszenvét 
a gazda tiszti kar iránt, egyszersmind Ígé
retet lett, hogy a kérelmet a legnagyobb 
jóindulattal fogja elbírálni és iparkodni 
fog azt lehetőleg teljesíteni. Ezek után 

1 valószinü, hogy a gazdatiszti internátus 
épitkezése rövid időn belül megkezdődik.

■— Hamisított bor Erdélyben A napi 
lapok híradásából értesülünk, hogy Fiú
méból Erdélybe is küldtek hamisított bo
rokat. Legutóbb Bánffyhunyadon foglal
lak le egy borszállitmányt a fiumei rend
őrség telefonértesitése alapján. A külde
mény vörös bor volt.

— Szolno'k-Dotokamyg'yei gazdák gyű
lése. A Szolno'k'-Doboka vármegyei Gazdá
sági Egylet most tartotta meg téli vá
lasztmányi ülését gróf llűzss Béla elnök
lete alali, amelyen Bíró István alelnök 
indítványára elhatározták, hogy az el
hunyt Bűnűij György alispán emlékére egy 
«Bándy-alapol» létesítenek. Dr. Nuyy En
dre titkár jelentést lelt a kékesi gazda
nap lefolyásáról és hasonló gazdanap ren
dezése céljából az 1911. év folyamára Sza- 
mosujvár városi jelölték ki. Jelentést lelt 
továbbá dr. Nagy Endre a jövő évi járási 
á I la td i jazások tervezőiéről, majd löbb 
kebli ügy elintézése illán csatlakozott a 
(választmány a Magyar Gazdaszövetségnek 
a szerb kereskedelmi szerződések ügyé
ben indított mozgalmához. Titkár előter
jesztésére az E. G. E. állattenyésztési és 
kiállítási szakosztálya részjegyeit a vá
lasztmány a szakosztálynak adományoz
ta. Elhatározták, hogy az. országos kuko
rica kiállítás alkalmával egy kirándulási 
rendeznek Budapestre. Végül l’app Géza 
s.-lilkárnak köszönetéi szavazlak az őszi 
almaközvelilésnél kifejtett munkálataiért 
és külön 100 korona jutalmai szavazlak 
meg számára.

— Cselédfogadás előtt. Az erdélyrészi 
kirendeltség M a rosvá sáriiéi yen egybe 

gyűjtötte azoknak az árvízkárosultaknak 
névsorát, akik akár mezőgazdasági mun
kásnak, akár éves gazdasági cselédnek 
hajlandók lennének idegennél elszerződ
ni. Felhívjuk a gazdálkodó közönség fi
gyelmét, hogy amennyiben mezőgazda
sági munkásra, vagy éves gazdasági 
cselédre volna szüksége, forduljon a ma
rosvásárhelyi erdélyi kirendeltséghez, a 
honnan részletes felvilágosítást kaphat.

— Szlélkelyfalu haladása. I Jomoródszent 
pál, udvarhelymegyei székely községről 
általánosan tudott dolog1, hogy a szövet
kezeti népjóléti intézmények terén egyike 
a leginkább á haladni akaró, törekvő sziér 
kely falvaknak. Gazdaköre, virágzó fo
gyasztási szövetkezete, biztos alapon nyug 
vó tejszövetkezete már régebbi intézmé
nyek. Alig pár. hónapja, hogy felavatták 
a szövetkezeti népházat s most legutóbb 
több olyan dolgot szereztek be, melyek 
a téli szemléltető előadások sikerét van
nak hivatva eredményesebben előmozdí
tani. A mozgalmak élén Ürmösi József 
unitárius lelkész áll. Segítőtársa Pálffy 
Ákos állami tanító, ki katonai lövészcsa
patba is szervezte az ifjúságot.

— Komlópiaci liirek. Valahára kiala
kult a sziláid irányzat a nagy kom!ópiacokon 
s a vevők állandóan vásárolnak tartós árak 
mellett. A saazi piacon magyar komlót 200— 
230 koronáért vettek 5Okgronként; a stájer
nek 200—240, az ausebainak 240—280 korona 
az ára; a saazi portékát 275—316 kor. kö- 

'zött vásárolják. A legjobb alkalom tehát a 
még itthon veszteglő komlót tisztességes áron 
elhelyezni.

— A Szölnoikd'obokám'eg!yei Gazdasági 
mertetése céljából az idén is megtöltötte 
almpincéjét elsőrendű kézzea'l szedett faj- 
almával. A válogatást és csomagolást egy 
szakember végezte. Hogy mennyire lel
kén viselte az egyesület a vármegye al
inat érmésének jó hírnevét, bizonyítja az 
a körülmény is,-hogy bár elsőrendű, kéz
zel szedett almát egyenként, kézzel vá
logatva vette át, mégis a megrendelések 
teljesítésekor újra ugv átválogatták azt, 
hogy tekintélyes mennyiségű másodosztá
lyú alma maradt vissza. Az alma iránti 
kereslet oly nagy volt, hogy az egyesületi 
pince almakészlcle jóformán csak min
tacsomagok küldésére lett volna elég s 
dacára az egyesület nagyobbmérvü köz- 
vetitésének, mégis nagyon sok megren
delés tcljesitellenül maradt.

— Mezőgazdasági szövetkezetek a kü
lönböző országokban. Az angol földmivelés
ügyi miniszter' legutóbb összeállítást készítte
tett a mezőgazdasági szövetkezetek és a me
zőgazdasággal foglalkozók viszonyáról a kü
lönböző országokban. Ebből az összeállításból 
közölhetjük a következőket:

gária és Oroszország van csak a mezőgazda
sági szövetkezeti mozgalom tekintetében mö
göttük, mig a többi közölt országok erősen 
felülkerekedtek rajtunk. Már pedig a fenti ki
mutatás Ilii tiikic a gazdasági haladásnak is. 
A mezőgazdasági szövetkezés tétén elől járó 
országok mezőgazdasági kultúrája is nagyobb.

Sí'0

£ Ó 

te cs £

« ő -z
tA-O-D N 

•X C ":O O

«! ° « 
o
- ? Yr 2 «

•—

*5

GO > 
:o

C x

í> S

Î « -

«UN

i V
■“Sí

~ í 2

N agy b ri tan n i aban 1.509 9.2 520 28.375
Irlandban . . . 872 44.7 970 11 3.378
Ausztriában . . «.206 60.9 10.515 13 2.531
Belgiumban . . 697 22.7 3.844 5.5 943
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Ebből kitűnik, hogy N;így britan nia, Búi-
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— Kötelező cserebogár irtás Sárosvár- 
megyében. A cserebogár óriási pusztításo
kat végez országszerte, egész vármegyék 
gyümölcsöseit teszi nőnkre, teljesen e.pusz- 
titva a fák légző szerveit: leveleit s igy 
nemcsak' a termést, de magát a fát js. Em
lékezetünkben van még, hogy ez ellen a 
rovar ellen egyedül Abaujvármegye vé
dekezett rendszeresen, amennyiben fő
ispánja kezdeményezésére nemcsak kö
telezővé tette mindenkire nézve a csere
bogár irtást, de egyszersmint gondosko
dott arról is, hogy ez az alispáni ren
delet végre legyen hajtva, szerzett min
denféle akcióhoz szükséges pénzt s vég
rehajtotta az irtást úgy, hogy mindenki 
bámulta az eredményt; énnél azonban 
meg nem állott, szabályrendeletet dolgo
zott ki a cserebogár irtásról s azt a bel
ügyminisztérium jóváhagyta, meglette még 
azt is, hogy tanulságul füzetben kiadta 
azt a bevált irtási módot, mellyel Abauj 
vármegye gyümölcsöseit megmentette sel- 
küldötte a törvényhatóságoknak. Erre 
azonban eddigelé csak egy vármegye ref
lektált ugyanis Sárosvármegye, melynek 
a cserebogarak kötelező irtására vonat
kozó szabály rendel elét a minisztérium1 
most hagyta jóvá.

Az E. G. E. egyik f. évi választmányi ülé
sén szintén foglalkozott e kérdéssel dr. Sí
pos Gábor e. tag felszólalása alapján és 
egy bizottságot is küldött ki azzal a megbí
zatással, hogy egy cserebogár irtási sza
bályrendeletet dolgozzon ki, amelyet a vá
lasztmány jóváhagyás végett felterjeszt 
majd a minisztériumba is elfogadás és 
szigorú végrehajtás céljából megküldi az 
összes erdélyrészi vármegyei gazdasági 
egyesületeknek és törvényhatóságoknak. 
!Az E. G. E. titkári hivatala az Abaujvár- 
gyei szabályrendeletet megszerezte e cél
ból is a m. kir. Rovartani Állomás Igaz
gatóságához is fordult mint legilletéke
sebb forráshoz, — hogy a cserebogár ir
tásra eddig bevált legjobb és legolcsóbb 
irtási módokat közölné az egyesülettel. 
A Rovartani Állomás Igazgatósága éppen 
ez év folyamán készített egy összefog
laló munkát e kérdésről, amelyet mi
helyt a sajtó alól kikerül, az E. G. E.- 
nek is meg fog küldeni, úgy, hogy Er
délyben is meg lehet majd ez alapon a 
cserebogár rendszeres irtását kezdeni re
mélhetőleg már legközelebbről.

— Magyar mezőgazdasági gépek kül
földlön. A Milánóban megjelenő «II Sole» 
ciniü, igen elterjedt napilapban olvassuk 
a követKezöket: «Az imént zajlott le Pár
mában a nagy nemzetközi motorverseny, 
amelyen a világ összes iparos államai 
képviselve voltak. Vott ott angol, ame
rikai, svéd, német és olasz gyártmányú 
motor. Lapunk a mezőgazdaság és ipar 
fejlesztése érdekében díjul tűzött ki egy 
nagy aranyérmet és örömmel állapíthat
juk meg ,hogy ezt az érmet, valamint a 
2000 lírás első dijat egy magyar gép nyer
te el.

A Magyar kir. államvasutak gépgyára 
ugyanis részt vett ezen a versenyen leg
újabb rendszerű szab, nyersolaj motorá
val, mely a legLöbb gépekkel szemben 
csekély olaj fogyasztása és állandóan za
vartalan üzeme állal tűnt ki. Az olcsó 
és biztos erőforrás nagy érdeke iparunk- 

■ nak és mezőgazdaságunknak és igy nagy 
szolgálatot véltünk tenni az olasz gazda
közönségnek is, amikor dijat tűztünk ki 
a legjobb nyersolajmolorra, amelyik a 
zsűri szerint a Magy. kir. államvasutak 
gépgyára állal készített és bemutatott gép 
volt. IJgy tudjuk, hogy ugyanezen a verse
nyen ugyancsak a Magy. kir. államvas
utak gépgyára által bemutatott szab, szi- 
vógázlokomobil egy olasz gyártású ckc- 
szerkezeltel az 1500 koronás dijat nyer
te el.»

Nagy megelégedéssel állapíthatjuk 
meg, hogy a magyar ipar az internationá- 
lis versenyben nem csak megállja a he
lyét, hanem a vezető szerepre küzdi fel 
magát. Ebben az eredményben nem csak 
a törekvés, hanem iparunk erejét is lát
juk és szívesen gondolunk arra a jö
vőre, amely a magyar ipar szempontjá
ból is nagy perspektívákat rejt magában.

—Marosvásárhely az árvízkárosultak
ért. Az árvízkárosultak segélyezésére ala
kult marosvásárhelyi hölgybizottság, élén 
Ugrón Gáboméval, erkölcsileg1 és anya
gilag egyaránt sikerült hangverseny; es
télyt rendezett.

Ety levél. Alulírott részben közérdekből, rész
ben pedig őszintén érzett hálából kijelentem? hogy 
hosszú éveken keréresztül szenvedett csuzos bajomból, 
amely ellen minden eddig imert szert hasztalanul hasz
náltam, az Ön által feltalált „Borolín2 nevű háziszer 
gyógyított ki. A „Borolin“ néhány napi használat után 
valósággal eltüntette csuzomat, amelynek szinte már
tírja voltam már. Ajánlom a szert midenkinec, aki csuz- 
ban, vagy hasonló bajban szenved. Budapest, 1910 jan. 
26. Demeter Sándor Károly s. k. a Haggenmacher-féle 
Kőbányai és Budafoki Sörgyárak R.-T. üzletvezetője.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.
(Kéziratokat a szeikesztőség nem küld vissza )

Z. Marosvásárhely. Köszönjük, jönni fog leg
közelebbről

G J. urnák Marosvásárhely. Levélben kifejezett 
óhajtása értelmében intézkedni fogunk.

. Gr. B. és Sch. J uraknak Kolozsvár. Uj évtől 
kezdve nincs akadálya a kívánság teljesítésének, igy 
minden rendben van. Szívesen láljuk.

K. E urnák Székelyudvarhely. A kisgazdák csak 
felét fizetik a törzskönyvelési dijaknak, indokolt esetek
ben a választmány azt is elengedheti.

B. D Dés. 40 — 50 K. hliterenként, Vevő kevés van
Kolozsmegyei. Az 1 = Londoni peain, 2 = arany- 

parmen, 3 = ponyik. 4 = balul, 5 = j< náhán Vala
mennyi elsőrangú és keresett fajalma. Nagybani terme
lés igen jövedelmezi.

A LAPFELÜGYELŐ BIZOTTSÁG FELÜGYELETE MELLETT

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ

TOKAJI LÁSZLÓ
A LAP AZ EEDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET TULAJDONA

------ - A MAGYAR —- 
JELZÁLOG HITELBANK 

KOLOZSVÁRI KÉPVISELŐSÉGE
-------- (űokai-u. 2. sz. I. emelet.) - — .

és « nauyobb városokban fekvő
zz k: ze
15 évt-i 65 évig terjedő törlesztéssel

LEGOLCSÓBB KÖLCSÖNÖKET NYÚJT.
A |>-izíilogul felajánlott erdélyrészi 
ingatlanok értékére és a megsza
vazandó kölcsön összegére nézve

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET 
bizalmi íérfiai adnak véleményt.

A KÉPVISELŐSÉG ELF0G1D

TAKARÉK-BETÉTEKET
és előnyösen kamatoztat. 

____________ Telefonszám 27. -------- --------  
2001

Högtöni TncgszUntelósi Kort éti 

nemet közöl nL FclviUgoallAs 
tnsy»a- tj. W«Ifcr Hináffjj. 3íí<Jty)

^„ADRIAfé
BIZTOSÍTÓ-TÁRSULAT

alapitlatott 1838-ik évben.

Vagyonbiztonsági tó éje 180 millió korona
Verérigazgató: Rácz-almási Frigyessy Adolf, m. kir. udv. tanácsos. 
Igazgatósági elnök: Báró Láng- Lajos, valós, belső titkos tanácsos- 

E társulat, amely 74 éves fennállása óta 650 
millió koronát fizetett ki károk fejében, biztosit 

a legjutányosabb feltételek mellett:
tűz- és robbanási, betöréses lopás, baleseti,, 
valamint jégokozta károk ellen, továbbá : az 
emberek életére, halál, elérési valamint kiháza- 

sitási esetekre és magas kamatozású
életjáradékokra. 2091

Erdélyrészi vezérképviselőség Kolozsvárt:
Gróf Bethlen Pál Bács-Kulai Szekula Ákos 
igazgatós. választm. tag. vezérfelügyelő.
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Hatása 
b iztost 

Páratlan 
a maga 
nemében!’

Ajánlattal és pros
pektussal szívesen, 

szolgálnak 
egyedüli gyárosai<

◄ ►
◄ - -

►

ELADÓ
teljes felelősség mellett, saját 
nevelésű, 2 darab i társak) jó 
hámos, teljesen megbízható, 
jól járó 4 és fél éves hibátlan, 

PEJ KANCA LÓ
160—162. cm, magas. Firisio 
és Nagy láng ivadékok.

Velits Ödön, Torda.
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^sákot, *
Zsineget.

ponyvát, szőlőkötöző Ső’jVt 
31 év óta legmegbízhatóbbnak elismert

FIS C H E R-féle zsák- és ponyvagyárban Budapest,. 
V., Nádor-utca 31-33. szám.

vgvekotelek, PONYVAKÖLCSÖNZŐ-
intazet. Kérjen ajánlatot 1:

Lutz Ede és Társa
festékgyárak 2767 ív..

BUDAPEST, VII., Őrnagy-utca 4.



Betétek elhelyezése takarékpénztári könyvecskére vagy folyószámlára előnyös kama
tozás mellett eszközöthetők. A betéteket az intézet felmondás nélkül fizeti vissza. 
Leszámítol váltókat, bel- és külföldi utalványokat, járadékokat, kisorsolt értékpapíro

kat és egyéb értékeket.
Folyósít törlesztéses kölcsönöket 10—50 évig terjedő időre, már meglevő kölcsönö
ket előnyösen konvertál. Vesz és elad értékpapírokat és idegen pénzeket vagy azok 

vételét és eladását közvetíti. Sorsjegyek részletiv ellenében is beszerezhetők. 
Előleget nyújt értékpapírokra folyószámlán vagy meghatározott lejárattal.

Díjmentesen bevált szelvényeket és átvesz megőrzés végett értékpapírokat, betéti 
könyvecskéket és egyéb értékeket nyitott letétként: esetleg lezárt és lepecsételt 

csomagban is.
Utalványokat, hitelleveleket állít ki bármely külföldi piacra.
Árukra előleget ad, ha azok áruraktáraiba be vannak tárolva.
Áruraktáraiba áruk betárolását, kezelését és eladását elválalja előnyös feltételek 

mellett és azokat szakszerűen kezelteti.

A KOLOZSVÁRI

TAKARÉKPÉNZTÁR Is HITELBANK Részvénytársaság
Kolozsvár, Mátyás király-tér 23. szám.

Erdély legnagyobb saját tőkével rendelkező magyar pénzintézete. 
Alaptőkéje 2.000,000 korona teljesen befizetve. 
Egyéb alapjai 1.302692 korona 10 fillér.

' Igazgatóság és központi irodák: Mátyás király-tér 23. sz. alatt az emeleten.
‘ Váltóüzlete: Ugyanott
. Áruraktárai: A pályaudvar mellett Baross-tér 3. szám. 2004
Zálogházai: Király-utca 3. szám alatt.

h
tordai határ, Cserepad dűlőben, a né- 

KWReSOaui haj Nagy Miklós-féle, körülbelül 375 
holdnyi birtok; jó 2 szoba-koyha lakóház, szép gyü
mölcsössel, cselédlakások, istállók és magtárakkal fel
szerelve ; ugyanott az összes jól berendezett fölszerelés, 
ekék, gépek, igásökrök, igás kanca lovak, csikók, a kész
letben levő gabona és takarmánnyal együtt átvehetők. — 
40 h. szuperfoszfáttal vetett őszi buza, 7 hold rozsvetés, 
30 hold idei jó lóhere, úgyszintén tavalyi, jó erőben levő 
45 h. here és eddig végzett őszi szántás is átadó. A birtok 

a Virágosvölgy és aranyosgyéresi 
vasút mentén, Torda és Aranyosgyéres vasúti állomástól 
háromnegyed órára fekszik. — A bérlet megállapodás sze
rint azonnal átvehető. — A birtok megtekintése és a 
bérlet megbeszélésére bővebb információt szívesen ad: 

VELITS ÖDÖN, Tordán.

és minden egyéb mü- 
trágyaféléket ajánl a

2769

Műtrágyát 
Értékesítő 
Szövetkezet

Budapest, V. kerület, 
Fürdő-utca 8-ik szám.

3035Eladó növendék

ölkörtinőlkat és 
igás-ökröket 
keresek megvételre.

Szives ajánlatokat
(legalább 6 párt kitevő mennyiségről)

Kérek :

„Alföldi^ jeligére
. az .

Erdélyi Gazda
kiadóhivatalához

i Kolozsvár cimen — küldeni. 3034

Olcsón eladó
szép, egyenes fekvésű, bekerített 
közel 700 ü-öl területű üres 

Á H fF I X# • Kolozsvár városB Ia_íL< legszebb részében,

mindenhez közel, egészséges, jó levegőjű olyan helyen, 
ahol a telek-érték évente 20%-al emelkedik. Nagyúri 
családi ház, vagy bérpalota építésére kivá
lóan alkalmas. Csupán biztos és jól gyümölcsöző 

tőkeelhelyezésre is jó alkalom. Ér

deklődőknek eladó címét meg
mondja levélileg, szóval, vagy tele
fonon (158. szám) is: n Riadóiiivatal.

■■

AZ IDÉN VOLT JÉG!!
2800

y Na SÉ. Isselhard-tejhütőben
J7

használja azt fel, nagy megtakarításokat ér el! 
Kérjen díjtalan felvilágosítást és ingyen árjegyzéket 

hazánk legelső tejgazdasági gépgyárától: 

pfițy az A lf@-Separat@r r.-t.-tól, 
L./ ' BUDfiPEST, 56E.
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a lebbabyobb.Illami és első dijjakkal KITÖLTETVE

Bogyay Gyula tájkertészete
—- tájkertész és kertépítő =

BUDAPEST
Telefon 25—33. Kerttechnikai iroda: Telefon 25—3 

2278 VII., Gizella-ut 15.
(Lakás: Stefánla-ut 1. szám.)

Gnzdík Biztosító Szövetkezete
Alakult 1900-ban. Alakult 1900-ban.

VezÉrKénviselet: Kolozsvn, Deák Ferencz-u. 35,
Biztosításokat elfogad tűz és jégkár ellen, úgyszintén az ember

életére a legkülönbözőbb módozatok szerint, előnyös feltételek mellett- 
Az üzleteredmenyben a biztosított tagok dljarányukban rééze- 

sülnek.
• A- lefolyt 12.év alatt a tagok hétszer részesültek az űzletí>lesle- 

géből. közgyűlési határovat értelmében díjvisszatérítésben.
Biztosítási ajánlatok benyújtandók közvetlenül az igazgatósághoz, 

vagy az ország minden egyes helyén működő képviselők közvetítésé
vel. Nyomtatványokkal é« felvilágosítással minden irányban készség
gel szolgál az igazgatóság, ö

> .ripitványok kormány hozzájárulásával 
Tartalékok
Biztosított tagjainak fennállása óta 

fizettetett tűzkárokban
jégkárokban

Biztosított érték tűzben 1912. évben 
jégben 1912. évben

2,527.980.- K
3,357.603-— >

10.7P.000-— >
5,042.000'— >

860,000.000-— >
63,0)0.000-— »

Életüzlet állománya 15,240 080-— »
A Gazdák Biztositó Szövetkezete társintézménye a 

^GONDVISELÉS* Országos Központi Segélyzö Társulat 

utján 105 koronától 1000 koronáig terjedő temetési segélybiztositások— 
valamint havi befizetések ellenében ll00 koronáig terjedhető, leány-- 
kiházasitási (önálló<itási) segélybistositások eszközöltetnek, Legeló'nyö- 
sebb népbiztositás. E társulat kebelében minden községben önálló helyi- 
csoportok szervezhetők jótékony c-élu működéssel. Tájékoztatót kész
séggel küld bárkinek is a Társulat igazgatósága, Budapest, IX. Erkel-- 
utca 20. sz. . • • 20C8

ELADÓ ■■

. egy másfél év előtt Bpesten
készült, teljesen új kinézésű, 

négy üléses, oldalt és elől vas
tag, metszett üveges, egész olaj 

tengelyes, könnyű járású csukott 
kocsi, 4 rendes és 4 .gumi kerék

kel.— Egy pár kevesett használt szép 
hám, tartó szijjakkal, — sárga francia 

■ . ~ ' gyeplővel, egy szép, majdnem új, — lo- 
vagló felszerelés és egy fatengelyes könnyű igás 

íószekér. Megtekinthetők Kolozsvárt, Majális-utca 13-

MATUTSEK JÓZSEF
KOLOZSVÁRT, Szentegyliáz-utcza 8. ”^3

Ajánlja általánosan elösmert saját műhelyében készült

FÉRFI és NŐI CIPŐ RAKTÁRÁT.
Vidéki megrende
lések mérték után 
de legbiztosabban 

egy használt a lábra 
találó cipő beküldé

sével a legjobb 
anyagból és divat 
szerint lehetőleg 
gyorsan teljesí

tetnek.

Bérleti hirdetmény. Haszonbér! hirdetmény
A nagyenyedi Béfhfen-koHégíum tulajdonát képező,

Vingárd község (Alsófehér vármegye) határán fekvő, kö
rülbelül 1680 k. hold területű

A Magyarországi Unitárius Egyház Jószágfelügyelősége 
közhírré teszi, hogy a Kisküküllőmegyében BÚN községben 
(Segesvártól 7 kilométerre) fekvő és tagosítás rendjén most ki
szakított mezőgazdasági birtok, melynek területe:

mezőgazdasági birtok
a hozzá tartozó modern berendezésű,- évi 720 Hl. kontin- 

gensü mezőgazdasági szeszgyárral, korcsmaházzal és 
kellő számú gazdasági épületekkel együtt, 1914. évi 
március hó 1-én kezaődőleg 11 és 1/2 egymásután követ
kező évre nyilvános árverésen bérbeadatik.

Kikiáltási évi bérösszeg 48000 korona.
Bánatpénzül ennek 10 %-a, vagyis 4800 korom 

teendő le az árverés megkezdése előtt, készDÓn r

szántóföld . . . .... 433 hold 80 öl
rét . . . . . . .... 242 914 „
komló .... . . . . 6 n
kert..................... '. . . . 24 n 1.491 „
szőlő..................... . . . . 3 ff 789 „
legelő . . . . 99 r 791 „
erU . . 365 » 1.151 „

• . . 13 892 „
1.389 hold 434 öl

óvadékképes értékpapírban.
Árverés 1914. évi 

tartatik meg Naeyenye 
igazgatósági hivatalában 
leli feltételek a hivatalos 
tudhatok.

J i ercsi es bér-
\ i a.., Korábban is meg-

Irásbeli zárt ajánlatok is elfogadtatnak, ha azok a 
szóbeli árverés megkezdése előtt adatnak be s tartalmazzák 
a szabályszerű bánatpénzt.

Nagyenyed, 1913 december 12.

1 - ■ e . Kezdve 6 évre esetleg hosszabb időre
■ i ,c Kiadó.

Az írásbeli zárt haszonbéri ajánlatok 1914 január 20-án 
d. e. 11 óráig adandók be a Magyarországi Unitárius Egyház 
pénztári hivatalánál: Kolozsvár, Kossuth Lajos-utca 12. szám.

A haszonbéri feltételek a pénztári hivatalban a hivatalos 
órak alatt megtekinthetők.

Az erdőkből haszonbérlet tárgyát csak az évenkénti üzem
terv szerinti vágás képezi.

Haszonbéri ajánlatok tehetők külön csak a mezőgazdasági 
részre vagy az erdővel együtt.

Rick Béla,
jószágigazgató.

Kolozsvárt, 1913 december hó 18-án.

A Magyarországi Unitárius Egyház
Jószágigazgatósága.
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Nyom. Gámán J. örököse könyvnyomdájában Kolozsvárt.


